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Dir. Oenerale P. T. T. nr. 55740/929

Marele congres al partidului national-agrar
Un Important expozeu al d-lui Octavian Goga

Adunarea medicilor C. F. R.
$i Casei ae asistentă C. F. R.

Partidul național agrar, la che
marea d-lui Octavian Goga a răs
puns într’un număr impunător.

Pesta 2P.000 cetățeni, au ținut să 
asculte înălțătorul discurs rostit de 
d. Goga, discurs, care va provoca 
multe polemici.

Acest congres constitue o dată is
torică la viața partidului național- 
agrar.

In tot cursul serei de Sâmbătă 
până în zorii zilei de Duminică Ca
pitala a fost invadată de șiruri neîn
trerupte de autobuze, aducând con- 
gresiștii. Alții au venit cu trenuri 
speciale închiriate, așa că până la 
7—8 dimineața Gara de Nord era ° 
mare de capete — iăcându-se de aci 
o adevărată triate a județelor Pe 
U»de să parcurgă drumul până la 
sala Rio. Județul care era cel mat 
bine reprezentat a fost organizația

de Teleorman a vechiului parlamen
tar Stan Ghițescu, secretarul gene
ral al partidului. S’au mai remarcat 
organizațiile din: Ialomița (G. Ba- 
nu); Romanați (1, D. lanculescu); 
Covurlui (Gr. Mihăilescu); Buzău 
(V. AntonescuJ; Bistrița Năsăud 
(Leon Scridon); Aurel Baciu (Tg. 
Mureș); Eugen Goga (Târnava Ma
re); Alexandru Hodo§ (Târnava Ni- 
căj; Olt (C. Deleanu); C. C, Brăe- 
seu (Râmnicul Sărat); Vlașca (Ene- 
scu); Mageari (DurostorJ; Negri 
(Putna); Obrocea (Prahova); Ște
fan Popescu (Dâmbovița); Tutova 
(Vasile StoicaDorohoi (Capri); 
Dolj (J, Izvor&nu); Soroca (Iov), 
etc., etc,

¥
Deasemenea organizațiile Capitalei 

și ale județului Ilfov de sub șefia 
d-lui 1. Valjan au adus mii și mii

Discursul d-lui Octavian Goga
D. Octavian Goga, primit la tri

bună cu furtunoase ovații prelungite, 
declară deschis congresul partidului 
național-agrar.

Primul cuvânt al d-lui Octavian 
'Goga se îndreaptă spre M. S. Re
gele, cea mai puternică chezășie a e- 
aistenței noastre de Stat. Întreaga a- 
sjstență ae ridică in picioare, acla
mând frenetic numele Suveranului.

D. Octavian Goga dă citire unei 
telegrame, pentru a fi expediată M. 
S. Hegelül.

înainte de a face expunerea sa a- 
tupra situației politice generale, d. 
Octavian Goga a arătat, că nu va 
vorbi după obișnuitul ritual al întru-

Evanghelia naționalismului asUv-
I In mod ■ logic o reacțiune a inter
venit pe urma acestor apariții dizol
vante, principiul sănătății caută să-și 
f»că drum pe de-asupra fenomene
lor morbide. Dela început, ravagiile 
bolșevismului răspândit cu profun- 
ziune de către adepții convinși sau 
tnchiriațî ai Moscovei, au trezit o 
protestare împotriva tendințelor in
ternaționaliste. Jdeia de patrie, spri
jinită de, diferențierea etnică întRo 
Europă ale cărei frontiere după răz
boiul recent s’au tras pe principiul 
național, s’a sălășluit cu mai multă 
putere ca oricând in conștiința pu
blică. Popoarele și-au dat seama că 
toți acei cari vor să dărâme grani
țele cu gândul de a ucide specificul 
național sunt sau visători, incon
știenți, buni pentru casele de sănă
tate' sau destructori cu program, pes
cuitori în apă tulbure, buni de puș
cărie ca dușmani ai societății. In 
măsuța în care s’au întețit agitațiile 
ucenicilor lui Lenin, sentimentul tra
diționalist a câștigat în suprafață și 

IpD.Oct. Goga vorbind din oalconul redacției ziarului 
■Țara noastră"

nirilor de partid, atacând guvernul, 
invectivându-și adversarii și asvâr- 
lind făgădueli mincinoase pentru ziua 
de mâine.

— „Nu voi cădea în această gre
șeală“, a adăugat d. Octavian Goga,

Se vor spune aici puține cuvinte. 
Voi vorbi numai eu singur, iar pen
tru ca gândurile mele să nu fie răs
tălmăcite, voi citi cele ce-am scris 
aci.

Și d. Goga citește din discursul 
d-sale caracterizarea ce-a făcut-o a- 
supra curentelor generale de idei ce 
său afirmat în lăunțrul hotarelor noa
stre

în adâncime. Astăzi , C<?ntitțeBtid e 
mai mult decât oricând fetranșat du
pă Evanghelia naționalismului activ 
și creator, care consideră unitatea et
nică drept baza de căpetenie a exis
tenței de Stat. Niciodată acest ade
văr etern n’a fost legitimat cu mai 
multe argumente, niciodată nu s’a 
plămădit ca astăzi o forță mistică 
mai rodnică și mai hotărâtoare pen
tru destinele omenirei.

Dar odată cu redeșteptarea ideii 
naționale a apărut și eclipsa demo
crației dovedită o rețetă neputincioa
să in vâltoarea postbelică. Viața de 
Stat, devenită mult mai complexă 
și cerând soluții grabnice dictate de 
un spirit de competență nu mai pu
tea ii diriguită după uzatele tipare 
anacronice. In mod firesc, vechia 
roncepție democratică s’a perimat ca 
orice abstracțiune legată de un anu
mit timp și determinată de anumite 
împrejurări. Cu deosebire parlamen
tarismul practicat în veacul al XIX- 
lea, transpus în situația. nouă, a s- 

de cetățeni. D. Goga însoțit de d. 
Stan Ghițescu inspectând culorii a 
felicitat Pe d-nii: Etr.. Protopopc- 
scu Pake, D_ Papadopol, dr. jlie Ra
dulescu și pe d. Ionel Mumitrescu.

Parte din manifestanți au defilat 
dela S juni, la 11 dimineața prin fa
ța casei d-lui Octavian Goga. In Ca
pitală au f°st fixate mai multe punc
te unde se concentrau congresiștii și 
de unde porneau sPre sala Rio, care 

devenise neîncăpătoare împreună cu 
Piața Teatrului și străzile laterale.

La orele 11.25 și-a făcut apariția 
într’un automobil d. Goga însoțit de 
d-nii: Stan Ghițescu. G. Banu Șl 
Tilică joanid. Massa de congresiști 
l-au primit cu puternice salve de a- 
plauze și strigăte: Trăiască Goga; 
D. Goga se duce în sala Rio unde 

și-a ținut discursul, cate a fost difu
zat prin mai multe megafoane.

părut demodat și inoperant. Cum pu
teau fi înfrânate tulburările maselor 
printr’un sufragiu universal, al că
rui demagogi răscoleau valul anar
hiei? Cum se puteau stăvili sub re
gimul libertății absolute răsvrătirile 
mulțimei, adeseori puse la cale de 
către străini, cu bani de peste grani
ță? Cum era în stare o țară pulveri
zată în partide care se paralizau re
ciproc să-și pună la contribuție ener
gia integrală, pentru a scăpa din ghia 
rele desmățului bolșevic de import 
și pentru a face față exigențelor de 
după război? Cum se putea guverna 
fiind guvernele la discreția capricii
lor parlamentare, lpsite de indepen
dență, de stabilitate, de prestigiu 
<fe^jPuifre-? /ată întrebări care s’au 

‘ridicat la suprafață pretutindeni, pre
parând conștiința obștească pentru 
reforme descătușate de străvechia fie 
țiune democratică.

In trista noastră istorie contim
porană — spune undeva pe drept 
cuvânt unul din inovatorii poli
tici străini — s’ar putea zice că 
două forțe n’au putut fi echili
brate niciodată; când e legislati
vul care domină supunându-și 
forța de guvernare, când e exe
cutivul, care reacționează substi- 
tuindu-se complect celeilalte pu
teri. Ce e mai rău însă e consta
tarea pe care ne-o dă experiența, 
că dacă vrei să muncești pentru 
țară fiind la guvern, trebuie să 
pui Constituție ia o parte. Acest 
adevăr protivuic oricărei consoli
dări de Stat sa resimțit în toate 
părțile îndrumând gândirea po
litică spre categorice transfor
mări constituționale.

Resurecțiunea Italiei
In Italia s’a început mai întâi 

opera de înnoire sub presiunea 
sguduiriJor puternice de după răz 
boi, care puneau în joc însăși e- 
xistența țării. Spiritul îndrăzneț 
și creator al lui Mussolini cu o in
tuiție genială a realităților, einan 
cipându-se de sub povara precep
telor moștenite, a elaborat o nouă 
doctrină a vieții de stat.

Schimbările consti
Evoluția ideii de stat, însă, se 

prezintă pe toată linia îndrumată 
în acest sens. Republica Sovietică 
o las la o parte, fiindcă aventura 
de peste Nistru trebuie privită 
sau ca o emanație directă a patri
moniului slav, sau ca înfăptuirea 
unor lozinci diametral opuse idea
lurilor urmărite de noi. Dar în
treaga ambianță a Continentului 
e străbătută în lung și în lat de 
eeeaee se chiarnă în mod curent 
o orientare spre Dreapta. Iată 
Polonia, de pildă, o mare țară re
înviată din cenușa războiului, 
întreaga străduință a organizării 
ei interne a fost permanent stă 
pânită de puternica personalitate 
a mareșalului Pilsudski, care a 
însemnat: voință, continuitate, au 
toritate. Guvernele care s’a suc
cedat n’au fost decât exterioriza
rea planului de acțiune conceput 
de acest singur om. Tot ee-a con
solidat țara, începând eu biruința 
militară asupra rușilor și conti
nuând cu opera temeinică de a- 
părare națională, s’a făcut din i- 
nițiativa și sub privegherea lui, 
câtă vreme tot ce-a reamintit la 
Varșovia harța și desagregarea a 
tavică din care i s’a tras odinioa
ră pierzarea, aparține sgomotoa- 
selor și sterpelor întreceri parla
mentare.

Mareșalul Pilsudski trăește încă 
și e mai temut decât oricând. Cu 
toate acestea Constituția poloneză 
modificată deunăzi a simțit nevoia 
unei radicale lărgiri a prerogative
lor șefului de Stat, din care rețin : 
dreptul de a numi o treime din se
natori și de a emite decrete-legi. E

Fascismul are Ia temelia lui 
n>.ai întâi o exaltare a sentimen
tului național. O adevărată renaș
tere clădită pe un plus de conștiin 
ța a propriei valori s’a petrecut 
iu italia. Sub conducerea reforma 
torului fascist, ca atins de o ba
ghetă magică, poporul italian a 
întinerit, chemat la viață de ino- 
raia forței virile și a retorsiune! 
violente împotriva păcatului. Par 
lamcntarismul care iși avea origi
nea în dogmele marei Revoluții 
Franceze, a fost înlocuit cu corpo
ratismul, care înlătură frământă
rile sterpe ale partidelor și îndru
mă spiritul de asociație spre o 
reală reprezentare a diverselor 
categorii de interese din țară. For 
ța executivă degajată cu desăvâr
șire de fluctuațiile inițiativei le
gislative, concentrată și ea în mâi 
nile cârmuitorului, mișcându-se li 
ber și prompt, a dat țării realizări 
surprinzătoare și regenerând su
fletul iia'ian printr’o mândrie na
țională necunoscută încă l-a inte
grat într’un ritm al muncei ale 
cărei roade uimesc pe toate tere- 
reuele. întreg aparatul de stat cu
toată rețeaua lui administrativă a 
fost adaptat acestei forțe centrale 
radiatoare de energie, care, su
bordonând toate libertățile indi
viduale unui ideal colectiv, a is- 
butit să înfățișeze pe seama spec
tatorului critic un aspect recon
fortant al progresului uman. Ro
ma, ridicată la culmea unui presti
giu iară precedent în analele Ita
liei moderne, a devenit un centru 
de orientare ideologică pentru sbu 
ciumul procreației contimporane 
în materie constituțională.

Crezul naționalist al Ger- 
■maniei

Dar resurecția italiană n’a ră
mas un fenomen izolat, închis în
tre hotarele peninsulei latine. Doc 
trina ideii naționale, în noua ei 
interpretare, îmbinată cu ideia de 
autoritate, și-a făcut drum pretu
tindeni unde insuficiențele vechiu 
lui sistem de guvernământ n’au 
fost în stare nici să tămăduiască 
rănile războiului, nici să înjghebe 
resurse de viață nouă. Tipic e e- 
xemplul Germaniei inspirat din a- 
ceiaș albie de gândire, potrivit, 
firește, normelor particulare de 
expresie ale mediului german. Hi
tler — oricare ar fi impulsurile 
sentimentale în aprecierea dicta
torului dela Berlin, adevărul tre
buie respectat — și-a regenerat 
neamul. Răscolindu-i instinctul 
de conservare și de stăpânire, e- 
xaltând mândria de rasă până la 
paroxism, asvârlindu-i lozinca 
demnității ultragiate și trezindu-i 
speranța unei străluciri viitoare, 
el a smuls din letargie un popor, 
i-a făurit o disciplină de simțire 
formidabilă și l-a învestit eu o ar
mătură morală, gata oricând s’o 
arunce în cumpănă pentru atinge
rea unui scop politic. Numai orbii 
nu văd realitatea și cine-i nebu
nul care ne-ar opri s’o înregis
trăm ca să tragem concluzii din 
ea? Adevărul e că Germania de 
ani de zile merge înainte din câș
tig în câștig, urcând vertiginos 
seara puterii, devenind tot mai 
mult un punct de întrebare pen
tru pacea lumii.

tuțîonale în Polonia 
evident spiritul în care se desfă
șoară evoluția concepției de Stat 
la aliații noștri.

Exemplele ar putea fi încă înde
lung continuate, voi aminti în trea
căt numai două. Dacă Ungaria se 
mai menține după înfrângerea din 
răsboi și după dezastrul bolșevic, 
dacă intrigile ei revizioniste mai 
contează încă, aceasta se datorește 
faptului că Horthy a instalat la Bu
dapesta un regim de autoritate sus
ținut de exaltarea ideii naționale. 
Intrând în apele democrației și in
troducând sufragiul universal. Un
gurii cu imensele lor latifundii s’ar 
vedea a doua zi aruncați pradă re
vendicărilor social-agrare, care cu 
vrajba lor interioară ar face să a- 
mulțească orice veleitate de expan
siune teritorială.

Tot astfel cei ce vor să aprecie
ze ridicarea unui popor din doaga 
morții după transformarea regimu
lui politic, e indicat să atragă în ra
za lor de cercetare cazul Portuga
liei, care din țară chinuită de parti
de, extenuată de obstrucții parla
mentare și lovită de continue re
voluții, a devenit subt noua ei Con
stituție cu care a înzestrat-o profe
sorul Salazar, o figură excepționa
lă a Europei contimporane, patria 
iiniștei cetățenești și a prosperității 
financiare. Nu pot trece mai depar
te fără a reține din înțelepciunea

(Continuare în pap, ILa,

Eri la ora 10, în sala de orches
tră a Gărei de Nord s’a făcut con
stituirea asociației medicilor C. F. 
R. și ai Casei de asistență C. F. R. 
Au luat parte 120 medici.

Președinte de vârstă a fost pro
clamat d. dr. Orășanu-Brăila — 
care deschide ședința, arătând că 
nevoia unei asociații a medicilor 
C. F. R. a fost motivată de inerția 
și lipsa de rezultate a actlvitățel 
Asociației generale a medicilor,

D-sa îndeamnă pe medicii C. F. 
R. să se unească cu toții, să se în
scrie în noua asociație fiindcă nu
mai astfel vor putea să-și apere 
interesele.

D. dr. CIOCALTEU ȘTEFAN re
levă faptul că medicii prin dezin
teresarea lor și lipsa dela ședințele 
Asociației medicilor au contribuit 
la discreditatea asociației.

D. dr. BUIA-Cluj cere ca in noua 
asociație să nu se facă politică. Și 
roagă să se considere că toți me
dicii ardeleni privesc cu bucurie 
înființarea unei asociații profesio
nale care să nu aibă in umbră un 
substrat politic_ racilă de care a
suferit și suferă asociația generală 
a medicilor.

D. dr. SEVERIN urează nouil 
asociații profesionale tot succe&ul 
și aduce aderarea medicilor din 
regiunea București.

D. NEAȚA GHEORGHE (Banat), 
mulțuraește inițiatorilor ți declari 
că întrucât chestiunile politice vor 
fi excluse din preocupările noul! a-

Cuvântarea d-lui
D. Pamfil Șeicaru, primit cu în

delungate ovații, ia cuvântul.
D-sa arată că e venit întâmplă

tor, dar cu tot dragui, de oarece 
socoate că în scara intelectualită- 
țci medicii ocupă primul loc :

„Sunteți puțini și ca atare nu re
prezentat! un interes în democrație, 
care este un principiu de mase, de- 
acea trebue să vă uniți și dacă 
sunteți o minoritate cantitativă să 
deveniți o majoritate calitativă. 
Cunosc situația d-voastră și mai a- 
Ies situația medicilor din Ardeal 
Cumulul este o necesitate, atâta

nonlepinia d-lui «aida la iași
.............. . >

D-sa a vorbit despre numeros valachicus și despre „familia“ sa politică
IAȘI, 7. — D-nii Vaida, Hație- 

ganu, Voicu Nitescu și Tillea au 
asistat de dimineață la serviciul 
religios dela mitropolie.

La orele 11 în sala Sidoli, în fa
ța unui public numeros, d. Vaida 
și-a ținut conferința.

înainte de începerea conferinței, 
d. Crânganu a adus salutul studen- 
țimii ieșene.

D. Vaida, mulțumind pentru pri
mirea făcută, spune că deși de 
astă dată se vede singur, are cre
dința că toți cei absenți sunt ală
turi de d-sa. Mulți așteaptă o con
ferință antisemită.

Eu nu sunt antisemit. Eu nu ser
vesc aici interesele unui partid șl 
nici nu iac demagogie.

Dimpotrivă, eu chem pe evreii 
conștienți ca să lupte alături de 
mine.

Ocupându-se de problema evre
iască, d. Vaida se declară pentru 
numerus valachicus.

La un moment dat, un grup de 
cetățeni din sală strigă: tră
iască Iuliu Maniu, trăiască Ion Mi- 
halache”.

S’a produs vacarm, și conferința 
s’a suspendat pentrn câteva mo
mente, până ce turbulenții au fost 
scoȘi din sală.

D. Vaida reluând cuvântul spu
ne că este obișnuit cu astfel dc 
manifestații și că oridecâteori este 
întrerupt, știe să se apere.

Vorbind de atitudinea franței, 
d-sa spune că Franța, în momente 
grele, nu se va putea bizui decât 
pe valahi.
BOICOTUL FUNCȚIONA

RILOR
Dacă atunci când eram prim mi

nistru iiam putut lua nici o măsu
ră împotriva element ului minoritar, 
aceasta se datorește faptului că e- 
ram boicotat și de unii funcționari, 
subalterni.

Numerus valachicus este plămă
dit de mai multă vreme, dar a țâș
nit cleabia acum.

El nu este pentru politiciani, ci 
pentru despolilicianizarca tării și 
pentru regenerarea ei.

Așa fiind, d-sa face apel la fe

soclațil, aduce aderarea tuturor 
medicilor C. F. R. dm Banat.

D. dr. SCORȚEANU, inițiatorul 
acestei asociații, luând cuvântul, 
arată că motivele cari l-au hotă- 
rît la aceasta au fost proasta sa
larizare, reaua încadrare șl legea 
cumulului aplicată și medicilor. 
Dreptul la asociere este reglemen
tat de articolul 34 din statutul C. 
F. R. și numai medicii nu aveau o 
asociație proprie și dreptul de cu
vânt în Federația C. F. R.

Dr. Gli. Rădulescu crede că nu 
este cazul sä se creadă că noua a- 
sociație va lupta contra și alături 
de asociația generală a medicilor 
— ci va fi numai o complectare a 
acesteia. Aduce laude d-lui Pamiii 
Șeicaru, singurul care a luat apă
rarea medicilor în Parlament atât 
în chestia salarizării cât și a cumu- 
ului (adunarea ovaționează pe d. 
Șeicaru).

Relevă laptul că prin cuvântarea 
sa d, Pamiii Șeicaru a hotărit pe 
d. ministru Costinescu să declare 
formal, în Cameră, că nu va aplica 
decretul-lege al cumulului în ceeact 
privește pe medici și că va veni 
în curând cu o lege nouă. Până a- 
turtei se vor aplica dispozițiile mi
nisteriale de neaplicare a legei cu
mulului la medici.

Multumeși'c d-lui Scorteanu de 
inițiativa luată și-i urează isbândă.

Pamfil Șeicaru
vreme cât Statul care și-a luat asu. 
pra-și să execute asistenta medica
lă nu se va decide să salarizeze o 
menește pe medici. Așa cum se 
face azi asistența de stat este o pa
rodie — și nici un medic conStieni 
nu cumulează de drag mai multo 
funcțiuni. Cunosc cazuri de salari- 
zări derizorii de 8 sau 900 iei pe 
lună, ceiace constitue o rușine șl 
pentru corpul medical și pentru 
Statul care U plătește mai rău ca 
pe o simplă servitoare.

S’a crezut că lupta in chestia cu
mulului este o luptă între medici 

mei să îndemne pe soții lor să se 
înroleze în această acțiune.

D. Vaida se ocupă apoi de si
tuația întreprinderilor industriale, 
prezentând un tablou sugestiv prin 
care arată situația noastră față de 
minoritari.

D. AL. VAIDA VOEVOD

In continuare, arată că acțiunea 
începută de d-sa, deși a fost con
siderată anticonstituțională, ea este 
perfect constituțională.

„Eu nu mă tem de Constituție a- 
tunci când mă țin de litera ei.

Constituția este făcută de noi și da
că va fi nevoie pentru oplicarea unui 
program românesc, ea poate fi modi
ficată.

D. Vaida urează apoi succes gu
vernului și în special d-lui Manolescu 
Strunga pentru acțiunea ce o desfă
șoară la contingentare.

CEVA DESPRE „FAMI
LIA POLITICA’

,ÎAm să mă ocup acum și de fa
milia mea politică.

Mi-am dat toată silința ca parti
dul sa nu se abată dela linia națio
nală. Eu tin foarte mult la d. Cos- 
tăchescu și la d. Zâne. Ce decepție 
am suferit însă atunci când am in
trodus cu totii puncte de program 
și la urmă am rămas eu singur.

Dar mai mare necaz ca acesta 
să nu am.

S’a întâmplat întotdeauna că deși 
am rămas fără parașută, am căzut 
în brațele națiunii.

Ocupându-se de chestiunea pro

în realitate este o luptă cu un stai 
neînțelegător al propriilor lui iote*.  
rese... 1

îndeamnă pe medicii C. F. R., 
și ai casei muncii să se unească! 
strâns, să lupte pentru interesele 
pur profesionale, lăsând Ia o parte 
injoncțiunile anumitor persoane 
care din umbră scontează să tra-, 
gă profit de pe urma neînțelegeri« 
lor dintre medici.

„Nu faceți politica nimă
nui,,, faceți politica nației, 
— existența ei este In func
ție nu de locul ce-l ocupă 
în spațiu — ci de vigoarea 
și sănătatea fizică ți mora
lă a acestei nații. — iar a*  
ceasta sănătate ste In fum 
|ie de d-voastră medicii”.

„Urează succes noii asociații — * 
asigurând-o de tot sprijinul său M 
precupețit. (Adunarea ovaționează 
po vorbitor).

D. dr. Rădulescu propu
ne, conform statutelor, ca 
membru de onoare pe d, 
Pamfil Șeicaru. Se aprobă 
prin aclamații.

D. di'. SCORȚEANU citește sta*  
tutele cari se aprobă după ce iau 
cuvântul d-nii dr. Hamat, Belclu- 
gățeanu, Zaharescu, Andronescu, 
etc.

Alegerea comitetului
Se alege un comitet de 21 de 

membri din care se deleagă un co
mitet activ compus din d-nii; prof. 
Zaharescu Kaxaman, președinte; 
dr. Andronescu șl dr. Hamat, vice
președinți; dr. Scorțeanu, secretar 
general; dr. Ionescu Miltiade, se
cretar și dr. Marius Popescu, ca
sier.

Se aprobă prin aclamații.
Se propun următorii d-nl mem

brii de onoare; miniștri Rlchaxd 
Franasovici șl dr. Costinescu, ingi
ner Mereuță, dir. g-ral al O. F. R 
și Henry Vogtberg, dir. g-ral aJ 
Casei de asistență C. F. R.

Adunarea aprobă prin aclamațil. 
Asociația medicilor C. F. R. șl ai 

Casei de asistență C. F. R. la ast-. 
fel ființă.

gramului dela Iași, spune că d-sa 
s’a înțeles cu Zâne numai în 
teorie. Iar când a fost vorba de 
înfăptuiri profesorul Zâne a dat 
înapoi.

Mulți mă întreagă ce este cu prte. 
tenul meu de 40 ani d. Iuliu Maniu, 

Prietenia mea a rămas neschimbată, 
căci firea mea nu-mi îngăduie să atu 
ură.

In ceeace privește atitu
dinea mea politică eu nu 
m’am separat de nimeni.

Aștept pe cei cari m’au 
părăsit, să mă urmeze«

Mai este apoi încă o chestiune.
E vorba de Constituție. De Coc*  

stituție nu-mi pasă, atâta timp căi 
o interpretez întocmai. Ml se im*  
pută de unii că fac politică hltleris> 
tă.

Dacă înseamnă că poiltlca mea 
românească este hitleristă, atunci 
să fie hitleristă.

Eu aș dori ca în România să se 
poată înfăptui ceeace a înființat 
Hitder în Germania.

Vreau ca în România politica să 
fie țărănistă și națională, iar poli
ticienii să nu alerge pe calul in bu*  
estru al vorbelor goale ale demo
crației.

A face naționalism și a duce hip*  
ta contra comunismului Înseamnă 
oare a persecuta pe evrei?

Eu nu cer numerus nul- 
Eus, ci numerus valachi
cus.

Mă.doare fiindcă văd că 
nu pier numai cântecele, 
ci piere însuși neamul ro

ii Vaida teriniiiâ făcând apel la 
solidaritatea românismului și la ti
neret, ca să-i urineze

*
A urmat un banchet în sala Bra*  

gadiru unde au vorbit d-nii Tillea, 
Lascăr Tărăbuță și Florin Sion, 
decanul facultății de drept.

luturor Ie-a răspuns d. Vaida.
★

Cu prilejul vizitei d-lui Vaida 
au sosit la Iași și mulți dintre foș
tii conducători ai studențimii prin
tre cari d-nii profesor State avo
cat Mociulschi, ing. Petrașcu, dr. 
Boliacu Și alții.

A« M. Frim»
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Congresul partidului național-agrar Adunarea generala 
a Societății Scriitorilor Români Carnetul zilei

Strălucitului inovator un fragment 
de gândire pregnantă și limpede. 
Iată-o : „Nu există Stat puternic a- 
colo unde forța executivă nu*i  pu
ternică. Slăbirea acesteia e carac 
teristica generală a regimurilor 
politice dominate de liberalismul 
individual sau sociailst prin spirit 
de partid și prin excesul sau desor- 
dinele parlamentarismului”.

Criza democrației în 
Franța

Dar Franța? Desprind par’câ 
3țâmbetul neîncrezător al luptăto
rilor pentru drepturile omului pe 
malurile Dâmboviței, de ce nu se 
mișcă Franța? Răspunsul e ușor de 
dat.

Iată enunciațiunea d-lui Pierre 
Laval; „Mă tem că regimul parla
mentar nu e viabil cu adevărat 
decât pentru perioadele de prospe
ritate și facilitate. In acelaș sens 
s’a rostit și d. Flandin, actualul 
președinte al Consiliului care în 
repetate rânduri a vestejit neajun
surile sistemului politic „perimat”, 
asupra căruia distinsul fruntaș

buna Camerii; „Formula parlamen
tară îmi apare un ctadiu depășit”. 
Cine vrea însă să pătrundă în tai
nele de atelier ale parlamentaris
mului deformat n’are decât să ci
tească volumul „L’heure de la dé
cision” al lui André Tardieu. Din 
opiniile autorizate ale fostului 
prim ministru culeg următoarea de 
clarație-program; „Franța nu este 
într’o stare bună. In Franța tre
bue restaurat un minimum de au
toritate executivă, un minimum de 
libertate parlamentară, un mini
mum de ordine -financiară, un mi
nimum de demnitate electorală, 
un minimum de moralitate cetă
țenească, fără de cari democrațiile 
devin dictaturi anonime, sau per
sonale. E ceasul hotărîrii acum. 
Fiindcă regimul dacă e lăsat așa 
cum este, nu va mal dura multă 
vreme”. Caracterizări de acest 
se găsesc cu duiumul tocmai în 
băra republicanilor avansați.

Iată, domnilor „democrați”
României, în câteva linii fragmen
tare, în pripă, un tablou al unor 
preocupări cari se înrudesc de a-

ton 
ta-

al

Pierre Forgeot a declarat delà tri- [ proape cu zbuciumurile noastre]

Un tablou al României de astăzi

stării de azi

putea fi dog- 
seama acestui

Mai departe, d. Gogă face un ta
blou al situației din Vechiul Regat șl 
trecând la analizarea 
spune:

întrebarea este; care 
ma fundamentata pe
Stat nou eșit din valurile unei confla
grații universale, după ce atâta vremc 
germenul lui a mocnit în umbră? Ce 
chisg îl putea ține laolaltă, ce ideic 
centrală îi putea da o soliditate de 
adâncime care să reziste multelor as
perități trecătoare, până în zuia când 
Be va așeza o ordine definitivă în ca
sa nouă? Ce forță mistică trebuia să 
strângă mulțimea în aceeași tarabă, în
tr’o vreme când văzduhul era între
tăiat încă de atâtea ispite mincinoase 
și potrivnice? Răspunsul e simplu, e. 
[ementar: acetași credință care ne-a 
păstrat intazți de adversitatea vremi- 
lor, ideea națională. Ce ar fi fost mai 
normal și într’o corelațiune mai logi
că cu istoria noastră, decât îmbib-irca 
spiritului public de un naționalism or
ganic, cotropitor și agresiv ca o apă 
mare, desțelenind energiile noastre la
tente și măturând escremențele para
zitare? In definitiv, războiul nostru 
n’a fost un războia de cucerire de te
ritorii ca al țarilor, nici un războiu 
de expanziune imperialstă ca al Ger. 
maniei, A fost un războiu de repara
ție istorică. Unirea n’a fost aici o res
tituire, o adăogire sau o reintegrare 
de provincii ce și-au aparținut unele 
altora, ci o regăsire a noastră în una- 
nmitate, aproape o descoperire a noa
stră în istoria universală-, Ce s’a pier, 
dut ca un râu intrat sub pământ îna
inte cu 1000 ani — minunata noastră 
contopire traco-romanică a izbucnit 
din nou reluându-și misiunea politică 
pe care i-a hărăzit-o destinul. In fața 
acestui spectacol măreț care făcea să 
tresară toate fibrele noastre de sim
țire, ce era mai firesc decât religia 
diferențierii naționale, având ca unică 
țintă: sacrul nostru egoism, asigura
rea desăvârșită a ființei etnice și afir
marea fizionomiei noastre morale în 
lume”.

Vorbind despre Ereziile politicei 
românești d, Goga face o amănun
țită analiză a greșelilor de condu
cere a destinelor acestei țări.
Un altar transformat 

tafoără
Mai departe d-sa spune :
Nu e momentul să zugrăvesc 

aici decât în treacăt urmările re
gimului democratic, în toată am
ploarea lor. Ele se cunosc în deob 
ște. Mai întâi că românizarea ță
rii a fost dela început sacrificată 
zestrea stăpânilor de eri sa con
tinuat aproape neatinsă. Prin fune 
țiile publice în toate colțurile s’au 
permanentizat în Ardeal aceleași 
vechi figuri de pe vremea unguri
lor, ducând mai departe vechea 
lor mentalitate. Lipsind dela 
ducerea statului o doctrină 
țională cu sancțiunile ei de 
care clipă, însuși procesul de
tificare al psihologiei românești 
în care mai sunt încuibate destu
le rătăciri după zestrea străină a 
trecutului, stagnează, 
încă pe mai departe 
de mozaic sufletesc 
noastră diriguitoare.
normală de a inaugura o repara
ție a trecutului a fost dată la o 
parte. Ți se urcă sângele în obraz 
când vezi rezultatele acestei 
blăduiri de stat. Orașele au rămas 
în mâna străinilor, grație unei 
legi, administrative care are la 
bază cele mai avansate binefaceri 
democratice : descentralizarea,
principiul electiv și autonomia 
locală. Dacă, printr’un frivol pa
radox, sinedriul celor mai aprigi 
dușmani ai noștri ar fi fost che
mat să ne dea o formă de cârmui
re, n’ar fi putut iscodi un plan 
mai diabolic de perpetuare a do- 
minațiunii de eri sprijinită pe ba
ionetele noastre. Duceți-vă în Bu 
eovina, dacă vreți să judecați roa
dele fortificării românești 
votul universal. Elementul 
pe care l-am moștenit dela 
aci slăbănog și amorf, azi 
știent și militant pe urma
siilor necontenite ale politicei de 
voturi. Bucureștii e un oraș cos
mopolit, pe podul Mogoșoaei tre
cătorii jumătate vorbesc limbi 
străine, la bloc-liausuri lucrează 
zidari unguri, iar cine va ua mâi
ne un tablou al repartizării de 
proprietate în Capitala României 
va aplica cel mai strașnic pumn 
în obrazul demnității românești. 
De industrii, ce să mai yorbimP

în

eon- 
na 
fie- 
ree-

De structura lor în capital, în con 
ducere și 'n valorizarea muncei 
românești î Am denunțat-o la Ca
meră înainte cu un an, s’a și cons 
truit de grabă o lege pompoasă cu 
o expunere de motive amplă și re
torică... Rezultatul î ~ 
cunoașteți în toată stârpiciunea 
lui ?

Ei bine, duceți-vă 
îerințele lui Alexandru Vaida Voe- 
vod, care după cincisprezece ani 
de Roinânie-Mare, dând la o parte 
reticențele de prinrministru și-a 
luat în mână toiagul apostolici, ca 
să-i strige tării batjocorite trage
dia lui numerus valacbicus. Ce e 
u ni firesc decât discordarea gene
rală după toate aceste, aerele noas
tre de învinși, ironiile minoritare, 
disprețul străinătății și acea — cum 
aș zice? — scleroză morală care 
ne-a condamnat la o imobilitate 
garnisită sau de un criticism ilecă*  
reț, sau de o complectă lipsă de 
sensibilitate. Sub acest orizont po
somorit toate manifestările ambi
anței au luat o turnură stranie, din
colo de zona sufletului românesc. 
Gazetele, afară de două — trei, — 
vând marfă otrăvită. Indivizi ai că
ror unchi și veri fac trafic cu pie

Doriți să-l

atunci la con-

de vulpe In Galiția desfac la Bucu
rești rețetă de opinie publică ro
mânească. Ei ne scuipă cu balele 
lor de cerneală, ei ne judecă, ei ne 
dau brevete de capacitate. Vreți să 
desprindeți constelația intelectuală 
a neamului unit? In teatru, afară 
de puține excepții onorabile se lă- 
îăește tonul obscen in pielea goală, 
obișnuita trivialitate a unor furni
zori internaționali. Ce e mal grav 
însă, și in ultimul nostru bastion in 
literaturi au pătruns behăituri stri
dente puse in circulație de acapa
ratorii de cerneală, milionarii con
cepției noastre de simțire.

Compromiterea ideii de 
autoritate

In câteva cuvinte, iată ce rodește 
in libertinaj politic care-și face de 
cap, — ca nicăieri in Europa — in 
lipsa unui comandament etic care să 
mdrumeze cu rigorile lui primele de
cade ale unui Stat începător!

Dar mașina Statului însuși, cum îșl 
iuce scârțâitul dela o zi la alta! Pu
terea noastră legislativă, mai intâiu 
lin ce derivă ea? Expresii ale demo
crației sacro-sancte corpurile legiui
toare sunt, se știe, rezultantele presiu
nii guvernamentale de o parte, ale a- 
fitației nesăbuite de alta. Corupția e 
ipanajul marilor biruințe electorale, 
.ar minciuna e ritualul consacrat al 
demagogiei, cu atât mai brutal, cu 
cât se adresează unor condiții de via
ță mai primitivă. Bietul nostru elec
tor pe sub câte [urci caudine se plim
bă conștiința lui zdrențuită până ia 
primitoarea urnă. Numărul voturilor 
și numărul leilor, iată o ecuație simplă 
a democrației românești. Îndrăznesc 
să afirm că o alegere generală pentru 
Cameră și Senat în țara noastră sub 
raportul moralității publice și al sigu
ranței de Stat echivalează cu o rea
lă catastrofă națională...

Ca o urmare logică a structurii e- 
lectorale la noi, legiferarea se găsește 
sub presiunea continuă a electoralului, 
fiecare partid cerșind grația voturi
lor... Pricipiul competenței, deci, e 
scula cea mai netrebnică în atelierul 
democrației. Cât despre puterea exe
cutivă. împinsă să-și creeze din caz 
in caz o stare de echilibru cu impon
derabilul legislativ, ea se găsește 
„ipso-facto” într*un  proces de perma
nent devalorizare... Prin acest sistem 
cele două forțe demonetizându-se re
ciproc, s’a ajuns la diminuarea pri
mejdioasă a ideii de autoritate în 
Stat.

Ieri Ia ora 10 a. m.. a avut loc 
a sediul ei din str. Brezoianu 44, 
idunarea Societății Scriitorilor 
Români, având Ia ordinea zilei a- 
egerea unui nou comitet. A luat 

parte un foarte mare număr de 
membri mulți dintre care nu se 
mai văzuseră la adunările socie
tății de ani de zile. A deschis șe
dința d. Cornelia Moldovanu, pre
ședinte, care a citit darea de sea
mă asupra activității pe anul care 
a trecut. S’a aprobat fără aite dis
cuții apoi darea de seamă finan
ciară și bilanțul Societății Scriito
rilor Români. Deoarece discuția 
noilor statute necesita timp prea 
mult, s’a trecut peste ea la punctul 
al patrulea al ordinei de zi : ale 
gerea noului comitet.

înainte de a se trece la vot au 
luat cuvântul d-nii Zaharia Stancu, 
care a cerut comitetului S. S. R., 
să participe la lucrările societăți, 
și să nu neglijeze, cum s’a întâm
plat totdeauna până acum,, obliga-

țiile ce decurg din demnitatea în 
care sunt aleși.

Au mai vorbit d-nii Eug. Bou- 
reanu, M. Moșandreb Mihail Lim- 
gianu, N. Crevedia, Nigrim, etc., 
după care d. Corneliu Moldovanu 
a întrerupt ședința pentru a se tre
ce la vot. A întrunit majoritatea de 
voturi lista având în frunte pe d. 
N. M. Condeescu, contra aceleia a 
d-lui Liviu Rebreanu. Noul comitet 
s’a compus astfel : N. M. Condee
scu, președinte, Ion Marin Sado- 
veanu, vice-președinte, N. I. He- 
rescu- I. Gr. Periețeanu, Corneliu 
Moldovanu, Ion Pillat, George 
Gregorian, Al. O. Teodoreanu, 
Mircea Eliade, Victor Ion Popa, V. 
Voiculescu, Tudor Vianu.

Au [ost aleși membrii noui la S. S. 
R.: D-ra Ticu Arhip, d-na Erastia 
Peretz-Roșu. d-na [Maura Prlgor, 
d-nii Dan Botta, Șerban Cioculescu, 
Anton Holban, B. Iordan, Virgiliu 
Monda, Theodor Rășcanu, T. C. 
Stan, Ion Timus, I. E. Torouțiu. 
ședința a luat sfârșit la orele 2 
p. in.

I
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Luni 8 Aprilie 1935

ORT.: Sf-ții Apostoli Irodiooi, 
Agraf și Ruffu.

CAT.: Sf. Maria Egipteanca.
ISR.; 5 Nissan 5695.
MAH.; 4 Muharem 1354.

OPERA ROMANA: Seara ora 
„Mireasa vândută”.

NAȚIONAL: Seara ora 8,30: „Sângele 
lui Minos”.

REGINA MARIA: Seara ora 9: „Sime
nul”.

ALHAMBRA: Seara ora 9: „Strada 
Sărindar”.

VESEL: Seara ora 9: „Birlic”. 
COMOEDIA: Seara r i 9: „Ploaie”.

8.30

Marile refaceri necesare
de

să

vă

Adunarea Asociafiei
Învățătorilor din județul Ilfov

menținând 
înfățișarea 
în putură 

Tendința

după 
rutean 
austri- 
e con- 
conce-

Domnilor, să punem punct Ia a- 
ceastă înseilare a unor stări de lu
cruri pe cât de tristă pe atât 
adevărată»

V’am dat întâlnire astăzi, ca 
vă fac mărturisirea mea.

Conștiința m’a îndemnat să
vorbesc cu sinceritate răspicată. 
Eufemismele sunt vinovate în iile 
de grea cumpănă. V’am pus în fața 
împrejurărilor noastre curentele 
de idei cari zbuciumă astăzi con
tinentul. Ați văzut cum la teme
liile Europei actuale stăruie încă 
un cutremur surd, vulcanic, poate 
ecoul de departe al prăpădului de 
acum două decenii, ori, cine știe 
poate freamătul prevestitor ai in- 
căerării de mâine. Dar ați văzui 
pretutindeni și încordarea supremă 
de a privi realitatea in fața și a 
trage concluzii din ea.

Fopoarele au învățat ceva din 
nenorocirile prin care au trecut. 
Există un spor de înțelepciune 
scump plătit care guvernează în 
toate domeniile. Paralel cu inova
țiile technice merg și radicalele 
transformări de ideologie politică. 
Ca o consecință a acestei evoluții, 
Europa de azi și de mâine arun
când la fier vechi ficțiunile uma
nitarismului internațional indivi
dualist și-a creiat o religie nouă. 
Sângele care s’a vărsat eri și-a im
pus tuturor logica sângelui. Popoa
rele trăesc astăzi mai mult ca ori
când subt comandamentele ideii 
naționale cu toate atributele firești. 
Dar odată cu sacrificarea unui sis
tem de gândire perimat ați văzut 
în criza democrației transform&n- 
du-se și instituțiile ei. Ați înregis
trat o nouă interpretare a parla
mentarismului adaptat ideii de 
autoritate și pus de acord cu pute
rea executivă. In acest spirit, fă- 
cându-se hotăritoarele schimbări 
constituționale, Continentul își 
clădește o viață nouă.

România, domnilor, tre- 
bue să se încadreze în a» 
ceasta ordine de simțire 
creiatoare, dacă vrea să 
trăiască. Până atunci răsu 
nă zadarnic toate progra
mele. Toate teoriile de sal 
vare nu sunt decât povești 
Ea căpătâiul unui bolnav. 
România e bolnavă| pe zi
duri putrede nu se poate 
ridica o casă nouă. Catape 
teasma așezării noastre de 
Stat e un anahronism. La 
armatura morală a altora 
nu se poate răspunde cu 
puștile de cremene ale de
mocrației românești. De a 
ceea într’o lozincă se con
centrează toată hotărirea 
noastră dârză și nestrămu 
tată:

Schimbarea Constituției 
Românești pentru a înte
meia România Românilor!

*
După terminarea discursului d. 

Goga adresându-sc cetățenilor, Spu
ne:

care zbu- 
venit din 

dintr’un

la casele

care am luptat în 
se apropie de

roagă
se ducă la locuințele

zecile de mii

bi«

de 
lor

sala Rio __ pe tot par-

Mă îmbărbătez când văd aceste 
zeci de mii de oameni. Am avut sen
zația că nu sunt singur. Viu în ța
ța voastră cu o credință 
dumă acest popor. Ați 
pornirea, voința voastră 
crez,

Duceți-vă mulțumiți pe
voastre și duceți sentimentul de rea
lă satisfacție pe care-1 dă constatarea 
că ioealul pentru 
cursul vremei, — 
ruință.

D. Goga 
cetățeni să 
in liniște.

Părăsind
cursul până la clubul partidului — 
a fost ohiectul unei entuziaste și vil 
manife6tațiuni din parcea congresiș- 
tilor.

Apărând la balconul clubului mul
țumește din nou poporului că a răs
puns în nnmăr atât oe mare la pri
ma chemare a d-sale.

¥
La Orele 4 d. a. d. Goga a convo

cat la club pe membrii comitetului 
executiv dândli-le instrucțiuni spe
ciale de felul cum trebue să desfășoa 
re propaganda la orașe și mai ales 
la sate.

Azi la orele 11, la locuința d-lui 
Goga sunt convocați toți președinții 
organizațiilor din provincie.

G. Melicescu

Asociația învățătorilor din ju-, 
dețul Ilfov, a ținut eri adunarea 
generală extraordinară și ordina
ră, la ora 9 a. m., în localul școalei 
primare de băieți nr. 3 Golescu, 
sub președinția d-lui Ioan Voicu- 
lescu

D. '10AN VOICULESCU, cons
tată că adunarea fiind la a doua 
convocare, declară desbaterile des 
chise.

Se dă cuvântul d-lui ILIE RA
DU, secretarul asociației, d-sa ex
pune darea de seamă a activității 
desfășurată de comitet în cursul 
anului expirat. Relevă modifică
rile aduse statutului, motivând 
astfel nevoia convocării adunării 
generale extraordinare, pentru a- 
probarea acestor modificări.

Citește statutul nou și după 
ample discuții, este adoptat în for 
ma propusă de comitet, în unani
mitate de voturi.

D. I. VOICULESCU, mulțumeș
te colegilor, pentru nota de obiec
tivitate în care s’au menținut la 
discuția statutului. CtVe și aduna
rea încuviințează intervertirea 
ordinei de zi, în sensul ca punc
tul 2 și 3 (alegerea comitetului și 
comisiei de cenzori) să fie lăsate 
la sfârșitul desbaterilor adunării 
ordinare.

Deasemenea biuroul care a pre
zidat adunarea generală extraor
dinară să fie valabil și pentru șe
dința adunări generale ordinare.

D-sa face istoricul luptelor duse 
de asoc. generală și asociația ju
dețeană pentru satisfacerea do
leanțelor materiale ale Corpului 
didactic primar. Elogiază atitudi
nea dârză a d-lui dr. C. Angeles- 
eu, ministrul instrucțiuni publi
ce, singurul ministru dela Haret 
încoace, care s’a identificat cu as- 
piiațiunile școlii românești. Ci
tește apoi telegrama primită dela 
d. dr. C. Angelescu, ca răspuns la 
telegrama asociației.

Deasemenea d-sa relevă activi
tatea și sprijinul pe care actualul 
prefect al jud. Ilfov, îl dă învăță
torilor și școalei primare din jud. 
Ilfov, i se expediază o telegramă.

D. ILIE RADU, citește . bilan
țul pe 1934, și accentuiază asupra 
gospodăriei chivernisită a comi
tetului, care a realizat pe lângă 
celelalte înfăptuiri, un sold de 
81.296 lei, care este afectat fondu
lui căminului înv. ilfoveni. Dea
semenea d-sa insistă asupra altei 
realizări de o importanță capita
lă, asistența de ajutor mutual, ce 
funcționează ca o secție aparte pe 
lângă banca învățătorilor ilfo
veni. Este una din operile cu care 
asociația județeană se poate mân
dri.

Se citește raportul comisiei de 
censori, prin care se arată corec
titudinea operațiunilor, aducând 
laude comitetului pentru înfăptu- 
titudinea operațiunilor, aducând 
descărcarea de gestiunea pe 1934.

| D. N. GR. POPESCU face da
rea de seamă asupra revistei 
„Școala dela Ilfov” organul de pu 
blieitate a! asoc. județene, ară
tând greutățile pe care le întâm
pină în strângerea materialului, 
dând indicațiuni asupra probleme 
lor cari ar trebui atacate, pentru 
a nu menține în cadrul speciali
tății pe care o incumbă corpul 
din caro facem parte.

NIai vorbesc în privința direc
ționării pe care trebuie îndruma
tă revista d-nii : PAUL BALA- 
NESCU, I. TUDOR ANCE A și I. 
VOICULESCU.

Se aprobă bilanțul și contul de 
deficite, și excedente pe 1934.

Se aprobă bugetul de venituri 
și Gicitueli pe 1935 care însumea
ză atât la venmiri cât și la chel- 
tueli lei 292.068.

Se dă descărcare comitetului de 
gestiunea sa pe 1934.

Se procedează la alegerea nou
lui comitet de conducere care se 
•iompuiie din o-nii : I. Voiculescu, 
llie Radu, I. Crăciunescu, I. Șer- 
bănescu. D. Constantinescu, N. Stă 
neseu, Vasiie Dumitreseu, Stan 
Ștefan, I. Tudorancea, D-tru Ma- 

! rin, Șleiaii Petrescu, Ionescu A. 
Dumitru, Ion Ghiță, cens ori; Gh. 
Vlaseeauu. N. I. Ghițescu, Dumi- 

• tru Mușețeanu, censori supleanți; 
■ Marin Georgeseu, Traian Popes

cu, Radu Constantinescu.

CAPITOL: „Toată lumea râde, 
și iubește” și complectare. 

TRIANON: „Mica Donit" cu 
Ondra și complectare.

REGAL: „Beau să uit dragostea” cu 
Paul Hoerbiger și complectate.

VOX: „Șarlatanul" cu Richard Bart- 
helmess și complectare.

SELECT: „Orașul patimilor” cu Paul 
Muni și complectare.

BD. PAL ACE: „Stan și Brâu, bărbieri 
de lux’, jurnal și complectate.

ROXY: „Toată lumea râde, cântă și 
iubește” și complectare.

A. R. P.
Harry

CORSO: 
par.

DARLY:
Iosepb Schmidt.

ARO: „O noapte de dragoste’’ cu Gra 
ce Moore.

FEMINA: „Dansul ispitei” cu Paul 
Lukas.

OMNIA: „Bengali” cu Garry Coopei 
și „Iachtul plăcerilor” cu Kay Fran 
cis. 1

cântă

Anny

Á „Nopți moscovite’’ 
Baur.

„Bal la Savoy**  cu Gitta

„Iți cânt iubirea mea”

na

ou

AV

cn

RIO: ,,Alteța Ba ordonă” și compleo« 
tare.

FORUM: „Bengali” cu Gary Coopei 
și „Fatalitate” cu Frederich March- 

BIZANTIN: „Rasputin’’ cu Gonrad 
Veidt și „In ghiarele păcatului”.

UDO: „Tunelul” și „Ajutor sunt mi
lionar”.

CITY: „Valsul do adio” și „Intimități’* 
cu Norma Shearer.

MARCONI: „Refugiul” și „Nu vă jw 
câți cu focul”. Seara artiști.

VOLTA BUZEȘTI: „Văduva veselă” 
cu Maurice Chevalier și complac- 
tari.

LIA: „Amok” cu Marcalié Chantal” și 
„O familie numeroasă”.

MODEL: „Cazacii ’ cu Jose Mojica. 
DIANA: „Vădnva veselă” cu Mauri

ce Chevalier și complectări.
EFORIE : „Vagabondul nebun.’’. „Au 

roportul Central”; seara: revistă 
și numere de varieté.

MILANO: „Femeia, bestia și virtutea” 
și „Agentul 33”.

AIDA: „Căi greșite” cu Frederich 
March și „Bravo Bibi’*.

TOMIS: „Barcarola” cu Gustav Froeh- 
lich și „Malec răpit1 do gangsteri’* 

AMERICAN: „Barcarola” și „Maleo 
răpit de gangsteri”.

SPLENDID: „Războiul mondial**  șl 
„Parada veseliei”.

DICHIU: „Uraganul” cu Marlene Die 
trich și „Un îngeraș de fată”.

ISBANDA: „Văduva veselă” cu Mau- 
rice Chevalier și jurnal Fox.

TERRA: „Condamnat la insula Dra
cului” și „Regele arenei” cu Eddie 
Cantor; seara, artiști.

RAHOVA: „Naufragiul” șl „Secolul 
XX” cu John Barrymore.

ODEON: „Barcarola” și „Baronul 
Neuhaus” cu Kaethe de Nagy.

PACHE: „Peter” și „Suflete părăsite” 
ROATA LUMII: „Pulimon 12” (’Colie

rul fatal) și „Maleo răpit de gang
steri”.

KISELEFF: ,Secretul contesei Lubl- 
enska " și „Paganini”. v

Editura „SCRISUL ROMANESC“ Craiova

Au apărut Nou
DANTE- PARADISUL

Traducere de Al. Marcu, ilustrat 
de Mac Constantinescu. Iæl 1OO.—

întrunirea pensionarilor 
militari

ateneului 
întrunirea 

delegați

Adunarea Asociațiilor
de ingineri

Membrii asociațiilor de ingineri 
s’au întrunit ieri, în sala ..Cercului 
nostru“ din pasajul Comedia, pen
tru a discuta proectul de lege pen
tru exercitarea profesiunei de in
giner și organizarea colegiului in
ginerilor.

Au luat cuvântul următoarele a- 
sociații: Asociația inginerilor din 
România (A. I. R.), Asociația ingi
nerilor hotărnici, Asociația condu
cătorilor de lucrări publice și So
cietatea studenților institutului e- 
lectrotechnic universitar.

Adunarea a fost prezidată de d.
A. Irimia, ing. hotarnic. Au luat 

cuvântul d-nii: ing. Ștefănescu, re
prezentantul asociației inginerilor 
(A. 1. R.), A. Nestor, președ. socie
tății studenților instit. electrotech- 
nic> Coleș și N. Popescu, din par
tea asoc. conducătorilor, George 
C. Bontilă, asistent universitar și 
alții.

S’a 
gații, 
drept
asociațiilor.

hotărît 
care se 
pentru

formarea unei dele- 
va prezenta celor în 
susținerea cererilor

Hippism

G. Ionescu-Șișești: Probitate
Cronică politică, socială și economică 
a României dela 1919 și până astăzi.

tei 60.—

Luni S Aprilie 1935
1875 m. kw.RADIO-ROMANIA, 2o

160 kHz. 
m, BUCUREȘTI, 12 w.

823 kHz.
Cota apelor Dunării.
Concert de prânz (discuri):

„Iolanthe'',

Eri s’a ținut la sediul 
^Făuritorii Neamului” 
pensionarilor militari cu 
din întreaga țară.

întrunirea a fost prezidată de d. 
general C. Stere.

Au luat cuvântul d-nii: P. Ben
ga, Marinescu-Slatina, D. Anghel, 
D. Dimancea, Radu Mateescu, căp. 
C-ondurățeanu, căp. Petrescu, Gh. 
Vrânceanu, maior Anibal Popovici, 
cari au făcut apel la solidaritate, 
pentru câștigarea dreptelor reven
dicări ale pensionarilor militari.

D. general C. STERE, președin
tele Asociației, a dat citire memo
riului alcătuit pentru a fi înaintat 
guvernului și parlamentului

Sinuciderea unui tetarist 
la Chișinău

CHIȘINAU, 7. — Astă seară la 
orele 7,20 soldatul t. t. r. David, re
dactor la „Cuvântul moldovenesc” 
din localitate, s’a aruncat înaintea 
unui tren.

Sinucigașul s’a ales cu picioa
rele fracturate șl iu stare foarte 
gravă a tost transportat la spital.

Un nou accident de start a stri
cat eri dispoziția publicului. In 
handicapul Opțional, marele favo
rit, Narcisse, a fost lăsat la dé
part. Nu este primul accident șl 
nu va fi nici ultimul, atât timp 
cât d. Dellaporta va fi menținut in 
această funcție. D. Negropontes nu 
vrea să înțeleagă că protejatul 
d-sale nu are aplicație pentru a- 
ceastă meserie. Va recunoaște, m 
ziua când vreunul din pensionari 
se va găsi în situația de eri a lui 
Narcisse.

D. Dellaporta, care n’are ochiul 
ager și nici talent, n’a înțeles nici 
până azi că plecarea nu este o 
chestie de șansă ci rânduită după 
anumite norme. Ea se dă după loc, 
în momentul când toți caii sunt 
liniștiți și nu la înghesuială, când 
deacum sunt in lansadă sau când 
caii stăpânirei se găsesc în frunte. 
S’a repezit eri Bocaccio în pan
glici; Starterül a trebuit să vadă 
momentul, clipa nenorocirii. Dacă 
avea prezență de spirit, oprea ple
carea cu steagul, pe care nu de
geaba îl tot poartă sub braț.

Lipsindu-i ageritatea, a rămas 
spectator surprins și până să-și 
revină, iremediabilul era consumat.

In zadar șe cramponează și fal-

siflcâ cursele, căci va trebui să 
demisioneze. Dacă n’o face, i se va 
cere demiterea. Asociația proprie
tarilor poate impune înlocuirea u- 
nei persoane dovedită isuficient 
pregătită.

Nurmi a profitat de incident șl 
a dus la victorie culorile d-lui 
Logadi. O biruință subliniată de 
multe aplauze, simpatii adresare 
proprietarului calului învingător.

La trap, alergarea principală 
revenit iepei Jeannine Worthy 
contesei Benkendorf.

Iată rezultatele technice :
Pr. Antim; Dolly (Gill), Bairam, 

Oxford.
5 cal. _ Cota 10;
Pr. Viilor; Mertic 

pina, Boer K.
4 cai. — Cota 10 :
Pr. Filaret : Celine 

mogy, Rubicon.
4 cai. — Cota 10;
Pr. Pitar-Moșu; Marche en av. 

(C-tinescu), Miosotis.
6 cai. — Cota lo ; 22—16_ 16.
H’c. Opțional; Nurmi (Csillag), 

Medardus, Goarna.
7 cai. _ Cota 10 ; 28—21—32.
Pr. Al. Constantinescu ; J. Wor

thy, Champion, Bonzo.
10 cal. — Cota 10: 11—13—13—21.

a
a

22—16—15. 
(Vincent), Po-

43—20—36. 
(Cristea), So-

17—13—13.

1.3.00:
13,03:

Uvertură la „Iolanthe’’, de Sullivan, 
(orch. Simfonică dirij. de Sargent. H. 
M. V-); Nilul, melodie de Leroux și 
Cântec indian, de Rimsky-Korsakow, 
(Ninon Valin. 0.); Fantezie din „Ma
eștrii cântăreți”, de Wagner, (orch. 
Simfonică, dirij. de Schmalstich. II. 
F. V.); Mică suită de concert, de 
leridge Taylor, (orch. Simfonică, din 
Londra, dirij. de bargent, H. M.

13,45: Bursa. Spectacolele.
13,50: Muzică ușoară (discuri!: 

Când liliacul înflorește, de Doelle și 
Vine cu mine, de Ackermann, (orch. 
Odeon. O.)» Vorbește-mi de dragoste, 
de Lenoir și Viziune în fum, de Bos. 
cântate de Lucienne Boyer. (E); 
Două foxtroturi de Damerell și Way
ne, (orch. B. B. GJ. (C.); Un cântec 
trist, de Georgieîf și Mi-e dor de să
rutarea ta, de Andreescu, cântate de 
Livianu. (Lifa).

14,15: Ora. Mersul vremii.
14.20: Radio Jurnal.
14.40: Muzică ușoară (discuri): 

Llewellyn, vals de Wiedoeft și Suve
nir, de Drdla, exec. la saxofon da Ru
dy Wiedoeft (C.); Alice în țara minu
nilor, de Amberg și Foxtrot de Loebel 
(crch. Will Glahe. H. M. V.); Două 
cântece rusești cântate de Petre Les- 
cenco. (G); Sârba nouă Oltenească si 
Hora Bredețului, (orchestra Ioniță Bă 
diță. (Lifa).

18.00: Concert de muzică variată. 
Orchestra Radio: Delibes: Uvertură 
la „Regele a zis"; R. Jalowicz: O că
lătorie pe Mediterană, CilOa: Fante
zie din opera „Adrienne Lecouvreur”; 
Kamzak: Elisabeth, vals; Friedmano- 
Gaertner: Două dansuri vieneze.

19.00: Ora. Mersul vremii
19,05: Comunicate. Cărți și reviste. 
19,10’• Muzică de cameră. Schu

bert: Jumtet în do major, op. 163 (Al. 
Theodorescu-vioara 1; I. Jelescu-vioa 
ra II; L. Mendelssohn-violă și I. Tha
ler și I. Bomș, violoncel).

19,45: Muzică modernă. Th. Sibi- 
ceanu- pian: Wayne; O zi ocupată, 
slow-îox; Gruia-Delettre; De ce să 
visez; Billy Mayerl: Sunetul banilor, 
foxtrot; Pollak: Două țigarete în în
tuneric, slow-fox.

20,00: Economia și frica de sără
cie de prof. G. Tașcă,;

Co-

VJ.

20,20: Din operile franceze (dis
curi): Arii din „Samson și Dalila’’. 
(.Conchita Supervia. O); Scena din 
Biserica Saint-Suplice, din „Manon” 
de Massenet, (Mile Făraldy și Roga- 
cewsky, G); |

20,45: Medicină și literatură, de dr. 
Nicolae Roșu. , _

21,00: Programul nostru.
21,05: Muzică armenească. Corul 

Asoc. Armene „Komitas”: Komilasi 
Odă limbii armene; M. Egmalian: 1) 
Laudă ție Doamne, 2) Sfinte, Sfintei 
Komitas: Cântece de iubire și de daus 
1) Vino scumpul neu; 2) Azi e Vi
neri, zid e post; 3) Coboară râul da 
pe stânci; 4) Dece-ai intrat tn lac; 6). 
Am luat vie ’n Erivan; 6) Este Prânzi 
E noapte cu clar de lună; 8) Să-mi-tu 
draga și să plec; Komitas: Bătutul 
grâulci; Komitas: Plugul; Komitas: 
1) Plouă... 2) Hoi Nazan.

21,35: D-na Grete Miletineanut 
Beethoven: Sonata op, 10 în la betnnl 
maior. o --■irfl‘1

22,05:1 Kogălniceanu și mocanii te 
Dobrogea de Ion Ghelasa.

22.20: Grigore Magiari-canto: Schu 
bert: 1) Lauda lacrimilor; 2) Călă
torul; Ch. Gounod; Aria lui Valen
tin din „Faust’’; Delibes'- Ari» dm 
„Lakmâ”; Schumann: Doi Grena- 
dieri; Două cântece românești: a) Au 
rei Eliade: Codrule, Codruțule; b) 
Fă, Mărie, cântec popular,

2.45: Radio jurnal. '
23.10: Concert nocturn, relransrui» 

dela restaurantul Mircea.
STRAINATATEA 

GRUPUL DE NORD
MILANO. (Florența, Torino, Geno

va, Trieste). 17,30: Jurnalul radio. 
17,40: Colțul copiilor. 18,05: Concert. 
19,35: Știri în esperanto. 19.4A Co
municate. 20: Lecții de italiană pen
tru francezi și englezi. 20: Muzcă va
riată. 20,15: Plăci. 20,55; Știri turis
tice. 21,05: Jurnalul radio-amatori.

BUDAPESTA. 7,45: Gimnastică ma 
tinală după plăci. 11: Știri. 11,205 
Causerie. H,45: Gauserie. 12,10: Cota 
apelor. 13’- Sunete de clopote dela bi
serica Universității. 13,05; Concert. 
13,30: Știri. 14,20: Ora, met. 14,30: 
Concert. 15,40: Piața și bucătăria. 
17,10; Școala tineretului. 17,45: Ora. 
met. 18: Cont, despre Bakoczi. 18,30: 
Orch. de salon. 19,50: Lecții de ger
mană. 20,20: Dua, de tarogato. 21,10: 
Emisiunea teatrală'- Rakoczi. 23,251 
Știri serale, 23,50: Concert. 1,06: Ulti
mele știri,,



CURENTUL S

Congresul Județean
radical-tárdnist la Galati
Declarațiile|<I~!ui Gr. lunian

Comemorarea 
lui Mihail Kogälniceanu 
la școala de fete No. 25

Bărbătescu-Vechi

r GALAȚI, 7. — 'Astăzi a avut loc 
la dutul organizației radical-tără- 
tdste de sub conducerea d-lui Viad 
Dimitriu, congresul anual județean- 
la care a participat și d. Grigore 
lunim președintele partidului.

4a luat cuvântul d-nii ■ C. Mi- 
Hfildana, Ciobanu,, Vlad Dimitriu 
gl Gr. Imian.

Dapă ce s’a ales comitetul ju
dețean, delegația permanentă și 
biuroul județean asistența a trecut

a început la orele 10 
sub președinția d-lui

d-nii Vâmav, preșe-

în sala teatrului Central, unde a 
avut loc întrunirea publică.

întrunirea
jum. dim.,
Cotlaru.

Au vorbit
dintele organizației din Brăila, Aris- 
tide Schileru (Buc.)’ C. Leancă, de
putat de Bălți și Vlad Dimitriu, 
după cari a luat cuvântul d. Gr. 
lunian.

Declarațiile d-lui Grigore lunian

pe tărâmul național: de a da ma
selor producătoare o viață mai 
bună, b'z această lupta nu poate fi 
dusă decât pe tărâm economic șl 
social. In cadrul acestui program 
și baza sistemului de reprezentare 
parlamentară luptă noi.

Vrem să fim cinstiți și cu noi și 
cu d-vs. Ne spunem gândul nostru 
întreg. Dacă orice demagogie este 
periculoasă, demagogia naționalistă’ 
cu cât este mai ușoară, cu atât este 
mai periculoasă. Și cu cât primej
diile sunt maț mari, cu atât crima 
aceasta de 
mare.

Nimeni nu 
dacă apărăm
suntem datori s'o facem, insă in 
cadrul unei opere constructive, rru 
de destrămare. Datoria Statului e 
să pună pe picior de 
toți fiii lui.

Terminând, d. lunian 
ceți-vă cu scrupuloz.tate
conștiința și dacă veți găsi că acțiu
nea noastră a găsit în sufletele dvs. 
ecou, înro!ați-vă în rândurile luptăto
rilor noștri, pentru ca prin dvs. vic
toria acestei lupte să fie cât mai a- 
proape. (Ultimele cuvinte ale orato
rului sunt acoperite de ropote de a- 
plauze).

învrăjbire este mai

ne va putea învinui 
elementul românesc șt

publice,

D. Grigbre lunian spune : Dacă 
am fl avut dorința să ne apropiem 
di guvern, o puteam face de mult, 
încă dela începutul acțiunii noastre 
și mai târziu, pe multe alte căi, 
care ne stăteau Ia îndemână, Ne-am 
dat însă seama că dacă acțiunea 
noastră nu se reazimă pe o puter
nică încredere a opiniei
riscăm să ne găsim și noi neputin
cioși ca și alții, pentru realizarea 
programului nostru.

Guvernul liberal recomandat de 
partidul național-țărănesc a fost 
susținut mai ales de încrederea o- 
rașelor. A anunțat că va curma 
toate crizele: criza economică, 
criza financiară, criza de autorita
te și criza morală.

D. GR. IUNIAN

un

turi constituționale, și paza libertăților 
ce le prevede.

Acțiunea d-lui Vaida
Vorbind despre acțiunea d-lui Vai

da Voevod, spune;
Țara aceasta nu formează

tot ? Țăranul ungur, bulgar, sun 
sas nu vrea deopotrivă ca și țăra
nul român ca prețul muncii să 
lie. ridicat? Si bancherul ungur, 
bulgar sau sas nu vrea deopotrivă 
ca și bancherul român, ca prețu
rile să rămână jos ?

Nu pe naționaliști, sau pe confe
siuni se împartă această (ară, ci pe 
categorii de interese. Am socotit 
că trebue să luptăm împotriva par
tidelor naționaliste maghiar, sas 
sau evreu și avem datoria să lup
tăm și împotriva partidelor națio
naliste. Avem o politică de făcut

egalitate pe

spune: Fă- 
examenul de

¥
Întrunirea a luat sfârșit la ora 1 d. 

a. A urmat apoi un banchet de peste 
500 de persoane în saloanele restau
rantului ..Canellos".

La școala de fete nr. 25, în ca- 
drpl unei serbări, s’a 
tirea marelui patriot 
eălniceanu, care este 
școalei.

D. arhitect Pândele 
președintele comitetului școlar, în 
câteva cuvinte explică dece școala 
a luat inițiativa acestei comemo
rări. A urmat conferința d-șoarei 
Elena Mariueu, directoarea școa
lei, despre Viața și opera marelui 
bărbat de stat. D-sa a accentuat îd 
special contribuția acestuia la u- 
nirea din 1859 și la marile refor 
me politico-sociale, din epoca dom 
ni torului Alexandru Cuza.

Arată că progresul de astăzi, se 
datorește în mare parte, geniului 
politic, marelui realizator și sin
cerului democrat care a fost Mih 
Kogălniceanu.

După conferință» s’au spus de 
către elevele școalei poezii patrio 
tice, s’a citit discursul lui Kogăl- 
niceanu la suirea domnitorului 
Cuza pe tron, desrobirea țiganilor, 
s’au cântat coruri potrivite sărbă
toritei și programul s’a încheiat 
cu ansamblu de exerciții gimnas
tice, executate cu mult talent de 
micile eleve.

D-șoara Elena Matineu, a făcut 
apel la cetățenii cartierului, pen
tru a subscrie, după puterile lor, 
la strângerea unui fond cu care 
să se poată face un bust al mare
lui român Mih. Kogălniceanu 
care să fie așezat în sala de fes
tivități a școalei. Au răspuns a- 
cestui apel d. Pândele Șerbănes- 
cu, președintele comitetului șco
lar, Corpul didactic al școalei, pre 
cum și numeroși cetățeni, colec- 
tându-se suma de 3500 lei.

evocat amin 
Mihail Ro

și patronul

Șerbănescu,

marile iniruniriri liberale
ain culoarea de Galben
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Cuvântările domni lori Ing. I. Săbăreanu, Cicero I .Gorciu, N. Batzaria, P. La» 
hovary. Al. Tătărăscu, Gh. Alexandrescu.

or alO, 
Gorciu, 
de do-

(consi-

Eri dimineață a avut • loc în sala 
Teodorescu din str. Viespari colț cu 
Șos. Șteian cel ivlare, o mate întru
nire publică convocată de secția V-a 
a partidului național-liberal din sec
torul I Galben. Au luat parte la acea
stă întrunire peste 2.000 de cetă
țeni.

întrunirea se deschide la 
sub președinția d-lui Cicero 
secretar general la ministerul 
menii.

D. N. ȘTEFĂNESCU
comunal), în numele cetățenilor 

din secția V-a aduce mulțumiri d-lui 
Ing. I. Săbăreanu, penru lucrările e- 
dilitare executate în această secițe.

D. I. BADALAN (meseriaș) face 
apel la muncitorii din sectorul I Gal
ben, ca la alegerile din 12 Aprilie să 
dea votul lor d-lui 
reanu.

D. IONESCU-JIU, 
cetățeni să-și scoată 
gători.

D. N. NICOLAU, 
ouvernare național-țărănistă. 
“ D. PAUL LAHOVARY 
de cabinet, în numele tineretului 
beral din sectorul I Galben, aduce 
magii de recunoștință și devotament 
d-lui inginer I. Săbăreanu. D-sa arată 
meritele d-lui Săbăreanu, care în 
timp de aproape un an de când e în 
fruntea sectorului I Galben a execu-

lier

ing. I. Săbă-

îndeamnă pe 
cărțile de ale-

critică trecuta

(șef de 
li- 
o-

tat lucrări edilitare de o mare impor. 
tanță pentru sector. Ziua de 12 Apri
lie, spune d-sa, trebue să fie o zi de 
triumf și de o victorie pentru partidul 
național-liberal.

D. AL, TAT ARASCU (consilier 
comunal), spune: d. Săbăreanu nu 
vine pentru a ne cere voturile: d-sa 
e prea bine cunoscut în secțiunea noa
stră. Cunoașteți prea bine marile lu
crări edilitare executate in secția noa
stră. D-sa a venit in mijlocul nostru 
pentru a vedea care sunt nevoile e- 
dilitare de care mai avem nevoie, și 
sunt sigur că le va înfăptui. Singurul 
candidat care merită Încrederea dv. și 
căruia trebuie să-i acordați votul la 12 
Aprilie, este d. ing. I. Săbăreanu. (4- 
plauze).

Cuvântarea d-lui Cicero 
Gorciu

D, CICERO GORCIU, secretar ge
neral la domenii, spune:

Prin moartea regretatului Bacalba
șa, a devenit vacant locul de deputat 
al județului Ilfov. Partidul liberal a 
hotărît ca în această alegere să puie 
candidatura inginerului I. Săbăreanu, 
bunul și harnicul gospodar al sectoru
lui l Galben. (AplauzeJ,

Eu cred că toată energia și stăruin
ța dvs. rezultatul alegerii din 12 A- 
prilie să fie un mare triumf pentru 
partidul național- liberal. (Aplauze).

deplin datoria și roagă pe cei pre- 
zenți să depună stăruință pe lângă a- 
mici și cunoștințe să-și ridice cărțile 
de alegători șl să-și dea votul parti
dului național-liberal înfăptuitorul tu
turor realizărilor de azi.

întrunirea din conwme 
suburbană Bănoasa

Eri după amiază s'a ținut în corn, 
sub-urbană Băneasa o mare întrunire 
publică convocată de secția a X-e 
liberală.

Au luat parte la această întrunire 
peste 500 cetățeni din comună- 

întrunirea se deschide sub președin
ția d-luî deputat N. BATZARIA, ca
re arată că în timp ce opoziția e mă
cinată, iar fruntașii național-țărăniști 
își divulgă în pnblic toate matrapaz
lâcurile, guvernul conștient de tim
purile grele îșl continuă activitatea 
sa pentru binele țării, ocupându-st 
de alegerea parțială din 12 Aprilie.

D. deputat N. Batzaria își expri
mă încrederea că alegătorii din corn 
Băneasa își vor face datoria față de 
partidul național-liberal, votând eu 
toată încrederea pe d. ing. 
reanu, primarul sectorului I 
(Aplauze).

D. N. ISRAEL, primarul
Băneasa, evidențiază stăruințele depu
se de actualul guvern pentru redresa
rea vieții economice. Arată că legea 
conversiune! a lichidat toate nemul
țumirile și a înviorat creditul In viața 
economică.

Cere tuturor să sprijine șl mai de
parte cu încrederea lor partidului na
țional-liberal, singurul care asigură 
țării o administrație harnică și cin
stită.

D. GEORGE ALEXANDRESGl' 
(ajutor de primar), declară că vine ci 
plăcere în mijlocul cetățenilor din co 
muna Băneasa, unde totdeauna a gă
sit o primire frumoasă, și unde parti
dul național-liberal are un statornic 
sprijin.

D-sa explică importanța alegerilor 
dela 12 Aprilie, solicitând voturile 
cetățenilor pentru candidatura d-ltd 
ing. I. Săbăreanu.

Au mai luat cuvântul d-nii: C. TI» 
nănăsescu, avocat Gheroyid, cpt. Go- 
standache.

I. SăbL 
Gilben.

comunei

Nici eî nu cred aceste afirrna- 
țiuni. Ei cred în neputința d-vs., 
dt mișcare, în neputința d-vs., de 
rezistență, a celor cari suferiți. A- 
ceasta este explicația pentru care, 
același oameni, cu aceleași făgă- ( 
țluieli, cu aceleași programe, fie că , 
sunt liberali, fie că sunt național- , 
țărăniști, se prezintă înaintea dv. .

Politica bugetară t 
. De trei ani am arătat că mergem i 

calea pierzării și că vom avea < 
mereu deficite. Am spus-o acum 
doi ani d-lui Madgearu, anul trecut 
d-lui V. Slăvescu și anul acesta 
d-lui Victor Antonescu. Ne-au vor
bit și ne vorbesc de optimism fi
nanciar. Pe lângă acest optimism, 
mai trebue și judecată $i cunoaș
terea nevoilor d-vs., și bună cre
dință $i cinstea cuvântului și o sin
gură preocupare de ceeace formea-1 
gi grijile și greutățile obștești.

Politica monetară
Au recunoscut singuri că bănui 

nu mai are valoarea pe care o pre
tind și totuși nu vor să se atingă 
de el. De o parte avem experiența 
lor, prin mijloacele așa zise orto
doxe. La ce rezultat au dus? La pa
ragina Si a Statului și a tuturor 
claselor producătoare. De cealaltă 
parte, avem experiența pretinsei 
noastre nebunii. Ea s’a experimen
tat în Anglia și în America. Roose- 
velt a biruit fiindcă a găsit Ia spa- ' 
tele lui încrederea și sprijinul ma- 1 
selor muncitoare. Experiența s’a ' 
tăcut în Cehoslovacia și acum de 
Câteva săptămâni în Belgia. Ni s’a 
spus că noi nu putem experimenta 
acest sistem, pentrucă am lovi în 
interesele Franței. Suntem noi mai 
legați de Franța, prin interese, sau 
prin legături sufletești decât Bel
dia? Aș vrea să'văd îndrăznețul, 
care ar putea să afirme acest lu
cru, 
sele 
torii 
10r- 
Ceară binecuvântarea țărilor străi
ne, Acesta este adevăratul senti
ment naționalist, sentimentul aces
ta de mândrie de Stat, al îndrep
tățirii pe care trebue să-| aibe a- 
cest popor de a se conduce după 
nevoile sale.

Modificarea Constituției
S’au gfait unii invățațj spună că 

e prea multă democrație. Alții spun cj 
prețurile bucatelor nu ae ridică, că 
industriei și comerțului nu-i merge bi
ne, că toate clasele muncitoare și pro. 
ducătoare au de suferit, fiindcă nu e 
bună Constituția. D. Meniu zice cj 
n’a putut să fîbă bine, fiindcă un u- 
șier deh Paiet nu l-a lăsat să aducă 
la ounoștință programul de mântuire. 
Alții ric că executivul nu are aufiden. 
tă putere.

Nu pot face guvernele ce vor? Nu 
■riatăm la acest spectacol al guverne
lor apărate de cenzură și de atare de 
aaediu? Nu au posibilitatea să fac| 
bine? De ce nu fac?

Răul nu cate că executivul nu are 
dtatulă putere, ci că are prea multă, 
Dela constituție are destule și mai a- 
lea are prea multă dela d-vs.

O Constituție poate să Be bună în 
măsura în care poporul e gata oricând 
ai-gi apere drepturile» pe care ea i le 
•ooedă. La dvs. stă paza acestor drep-

Partidul liberal de sub șefia 
d-lui Gheorghe I. Brătianu. a ți
nut eri în culoarea de Albastru 
un număr de opt întruniri publi
ce pe circumscripții. Au vorbit toț1 
șefii de circumscripție, mai mulți 
fruntași ai partidului și reprezen
tanții partidului poporului, 
tând rostul 
lie.

D. avocat 
președintele 
vizitând pe 
a spus:

„Ne-am întrunit ca să 
ce putem face pentru ca 
este 
unde 
stre 
tate. 
ving, asupra lucrurilor Pe 
vrea Gheorghe I. Brătianu, 
dv. este închegată. Pentru 
tizi d. Gheorghe Brătianu 
numai Șeful unui partid, este 
rea însuși a țării, singura nădejde 
neamului românesc“.

In sectorul IV Verde 
întrunirea la care au participat 

reprezentanții partidului poporului 
in frunte cu d-nii Trancu-lași și At. 
Oteteleșanu, 'a fost prezidată de d. 
general Artur Văitoianu,

alegerii delà

GEORGE 
culorii de 
râud toate

ara-
12 Apri-

SEAMA, 
Albastru, 

întrunirile

ne sfătuim 
acolo unde 

lumină șiÎntuneric să se facă
trebue să se audă glasurile noa- 
astăzi sugrumate, să fie ascul- 
Nu mai este nevoie să vă con- 

care ie 
credința 
noi asr 
nu este 
mântui- 

a

it

Prietenia e prietenie și intere- 
sunt interese. Acolo conducă- 
politici, au conștiința datoriei 

Nu merg, rând pe rând, să

„Am sosit târziu la această mă
reață manifestației pentrucă venim 
din fundul județului, unde s'a ridi
cat acelaș strigăt al nevoiei și du
rerii, dar și al nădejdii in noi și in 
viitor.

A venit ceasul socotelilor șl al 
judecății, a venit ceasul să vă spu
neți părerea hotărât in fata Rege
lui și a tării, asupra înșelăciunilor 
și asupririlor pe care le-ați suferit 
până astăzi.

După cuvântările atât de frumoa
se ce s'au ținut, eu nu voiu mai a~ 
dăuga decât o singură lămurire : 
ziua de 12 Aprilie, ziua aceasta de 
alegere parțială, asupra căreia în
treaga (ară și-a îndreptat privirea, 
este de o însemnătate deosebită.

Importanta aestei alegeri o su
bliniază gestul d-lui Trancu-lași de 
renunțare la candidatură pentrucă 
să concentreze toate forțele intr'o 
singură direcție cerută de intere
sele superioare ale neamului și ale

Eri dimineață a avut loc, în curtea 
Academiei de Arhitectură, solemnita
tea depunerii jurământului de credință 
a primei serii de elevi ai secției de 
pregătire militară.

Asistau d-ini: P. Antonescu, recto
rul academiei, profesorii: G. A. Ni- 
chifor. Ciortan, Traianescu, Călinei- 
cu. Sudan, Gr. Ionescu .Fratoștițea- 
nu și alții; d-nii col. Zaharescu Va
leriu, comandantul școalei de gemu 
și io.ot, col. Trotonghi, ajutorul său; 
apoi c companie de elevi ai școalei 
de geniu sub comanda căp. Nedele- 
scu, secția de pregătire pie-mintară 
sub comanda căp. Capolin Nie. și a 
locot. Liga Scântee precum și un foar 
te numeros public.

La ora 10 și 30 d. colonel Geor
gescu Gr. 
militară a 
după care 
confesorul 
serviciu divin.

A urmat depunerea jurământului de

șeful secției de pregătire 
trecut trupele în revistă, 
preotul Gh. Georgescu, 
garnizoanei a oficiat un

Au luat cuvântul d-nii; C. Matei, 
N. Dumitrescu, A. Bărbulescu, Radu 
Nicolau, avocat Maior, C. Dănescu, 
Sperdea, prof, Teodorescu, ing. Du- 
mitiescu-Soroca, Sabaru, fancu GeOr- 
sescu, av. Paul Nedelcovlci, Virgil 
Andronescu, cari au evidențiat în

semnătatea luptei electorale dela 12 
Aprilie, alegere care depășește ca
drul unei lupte de partid. Au îndem
nat apoi pe cetățeni să dea voim 
d-lui Gheorghe I. Brătianu, președin
tele partidului național-liberal.

D. Lăscăruș Catargi a evidențiat 
haosul economic ce domnește astăzi.

D. Al. Oteteleșanu, analizând per
sonalitatea candidaților dela 12 Apri
lie a scos in evidență meritele și în
sușirile de conducător ațe d-lui Bră

tianu.

D. avocat Pascu, expune ideile 

călăuzitoare ale programului parti
dului georgist și 
țeni să voteze pe 
Brătianu.

D. Trancu-lași,
12 Aprilie este ceasul 

conștiința românească 
soarta.

Mai vorbește d. av.
seu, președintele culorii.

indeamnă pe cetă- 
d. Gheorghe I.

declară că ziua de 
al 12-lea când 
are a-și alege

Flotian Pote-

tării. Este cu adevărat acum, 
ceas de cumpănă, sunt și alte 
truniri în București unde se flutu
ră tot felul de leacuri pentru greu
tățile de astăzi’ dar mai ales lea
cul leacurilor care este modificarea 
Constituției.

O Constituție trăiește atâta cât îi 
este sortit să trăiască pentru ne
voile națiunii. Noi nu legăm viața 
noastră de stat de textul unei legi, 
dar nu înțelegem să provocăm di
versiuni agitând probleme cari nu 
sunt pe primul plan al preocupări
lor și al nevoilor naționale. In cea
sul acesta nu Constituția este cau
za risipei și jafului, 
împiedică. Pe român 
in țara lui.

Acei cari umblă 
formule și lozinci, 
prească regimul de
ranie, pentru a așeza peste sărăcia 
și robia d-voaslră jaful și specula 
câtorva.

na
să

un 
in

Constituția 
fie stăpân

asemeneacu
vor să înăs- 

asuprire și ti-

tsa

credință, pe drapelul țrii, a primei se
rii de elevi din secția de pregătire ml- 
llitară, în asistența preotului-confesor 
Georgescu și a șef-rabinului spaniol 
Sabetay Djaen.

După ce confesorul garnizoanei Ie-a 
explicat importanța jurmântului depus 
d. col. Gr. Georgescu, șeful secției de 
pregătire militară a ținut, tinerilor os
tași, o inimoasă și înălțătoare cuvân
tare ocazională, pe care a încheiat-o 
cu urări pentru sănătatea |M. S. Rege
lui și a Marelui Voevod Mihai, in u- 
ralele entuziaste ale întregii asistențe.

A urmat, pe str. Biserica Enei, de
filarea tuturor detașamentelor ce au 
participat la solemnitate, după care, 
în sala de expoziții a Academiei de 
Arhitectură, a avut loc o foarte reu
șită producție artistico-muzicală, dată 
de elevii școalei.

Un bufet bogat a stat la dispoziția 
invitaților și elevilor. Serbarea a luat 
sfârșit la ora 1 și 30 d. a.

G. P.

In lupta la care am pornit, noi 
suntem călăuziți de îdeia naționa
lă al cărei steag nu-l fluturăm de 
ieri sau de al uitări ci îl purtăm ca 
o tradiție scumpă a înaintașilor 
care au afirmat-o și au înfăptuit-o 
prin noi înșine.

Noi nu vrem pici sferturi de răs
punderi și nici jumătăți de cârmui
re.

Nu înțelegem să primim nici 
complicități și nici scăderi umili
toare. O sigură lozincă, un singur 
cuvânt: deasupra partidelor noa
stre deasupra partidului național- 
liberal și a partidului poporului ca
re stă alături în ceasul acesta nu 
poate fi decât o singură îndrumare 
pe care altă dată în ceasul bătăliei 
marii comandanți1 0 semnalau prin 
steagurile lor.

La 12 Aprilie nu noi, ci tara în
treagă, România întreagă este a- 
ceia care așteaptă dela fiecare din 
d-v, să-și iacă datoria pe deplin, 
pentru mântuirea însăși a dv. 
patriei noastre.

In sect. de Negru
întrunirea s’a ținut în sala 

na.
întrunirea o deschide d. Poena- 

ru-Bordea, care du cuvântul d-lui 
D. Răduleseu, care arată situația 
grea în care ne găsim.

Vorbesc d-nii prof. NICH1TES- 
CU, avocat V1NTTLESCÜ, N. MA 
R1NESCU, AL. FOTESCU, AL, 
POENARU - BORDEA, PETRE 
FRUNZESCU, NAPOLEON CON 
STANTINESCU, GHEORGHE 
FLORESCU, CONST. TOMA, 
CRISTODULO, C. ȘTEFANES- 
CU, C. IONESCU Și TOMA DO- 
BRESCU. președintele culorii.

șl a

Mo-

Eri a avut loc la sediul ligii 
chiriașilor o consfătuire a comite
tului de conducere spre a analiza 
stadiul problemei chiriilor și a ho
tărî demersurile ce urmează a se 
face în vederea realizării dezide
ratelor chiriașilor.

A prezidat d. profesor universi
tar M. IANCULESCU, care arată că 
în audiența avută la d. ministru 
al justiției Vaier Popp, d-sa a re
cunoscut necesitatea unei noui 
prelungiri și Ca autor al legii din 
1932 și astăzi în vigoare nu poate 
fi decât suținătorul ei, lucru ce-l 
va face în consiliul de miniștri.

D. dr. GH. RADULESCU spune 
că nu este încă timpul ca chiriașii 
funcționari și pensionari cât și cei 
lipsiți de mijloace să fie lăsați la 
liberă transacție.

D. ing. A. IRLMIA, spune că pro
prietarii trebue să perceapă o chil 
rie echitabilă în raport cu situa
ția economică de astăzi și în ra
port cu veniturile pe care i le poa
te aduce astăzi chiriașului munca 
sa și nu o chirie care să depindă 
de fluctuațiunile cererei și ofertei.

D. dr. A. FUSS ca reprezentant 
al organizațiilor din Ardeal spune 
că Și în această provincie criza de 
locuințe se menține. Comerțul su
feră și înlăturarea tocmai i11 aces
te timpuri a legii de ocrotire va a- 
duce o perturbare în raporturile 

■' dintre proprietari și chiriași.
Vorbește apoi d. ȘTEFAN ENES- 

CU, pensionar, fost director al 
muncii și vice-președinte al orga
nizației solidare a pensionarilor.

D. C. IORDANOVICI, droghist, 
spune că Liga chiriașilor a luptat 
ani de zile dearândul pentru a se 
legifera vadul comercial necesar 
atât stabilității comerciale cât șl 
din interese fiscale.

Discursul d-lui inginer I. Săbăreanu
Primit cu nesfârșite și prelungite a- D. I. NEGOIU, arată lucrările e- 

plauze, d. SABAREANU spune» știți 
și nu puteți uita că printr’o guverna
re nenorocită am suportat rușinea de 
0 fi puși, din punct de vedere finan
ciar, sub controlul străin. Nu veți pu
tea uita că o parte din monopolurile 
și veniturile statului au fost conoesio. 
nate străinilor. Toate ramurile noastre 
de activitate, ca agricultura și comer
țul au fost paralizate în mersul lor. 
Acestea sunt moștenirile lăsate de na- 
ționaLțărăniști. încrezători în forțele 
neamului, și noi însuși luptăm la în
făptuirea programului de redresarea 
țarii.

In continuare, d. ing. Săbăreau, a> 
rată lucrările edilitare executate ac
tualmente sub primariatul d-sale.

Asigură pe cetățeni efi își va face 
datoria ca și înainte, și va ști să fie 
un bun gospodar și părinte al secto. 
rului. D-sa închee solicitând voturile 
cetățenilor pentru alegerile dela 12 
Aprilie. (Aplauze).
întrunirea

din sala Romeo
Eri dimineață a avut loc în sala Ro. 

meo“ din str. Maica Domnului, o 
mare întrunire publică a Secției a 
VlII-a de sub preșidenția d-lui colo
nel Botez (consilier comunal).

întrunirea se deschide la ora 11 a. 
m. sub preșidenția d-lui colonel Bo
tez, care mul’țumesșe cetățenilor, pen
tru numărul mare în care au răspuns 
la chemarea partidului național-libe
ral.

D. A. ȘIȘU, mulțumește în numele 
locuitorilor din Cartierul Tei, pentru 
sprijinul dat celor nevoiași, d-lui con
silier comunal M. Mihăescu.

D. I. DOBRESCU, solicită votu
rile cetățenilor pentru d. ing. I. Să
băreanu.

D. GH. RADU, spune că e o mân
drie pentru locuitorii sectorului I Gal
ben de a avea în fruntea gospodăriei 
comunale, un gospodar ca d. ing. 1. 
Săbăreanu.

dilitare de mare importanță executa
te de d. I. Săbăreanu, în cartierul 
Tei
Cuvântarea d-lui M. Mi- 

hâescu
D. M. MIHAESCU spune: In ziua 

de 12 Aprilie, trebue să alegem un 
nou deputat în locul regretatului G. 
Bacalbașa. C. Bacalbașa a fost 
mare ziarist și un mare iubitor 
neam. In locui vacant prin moartea 
lui candidează acum iubitul nostru 
primar d. ing. I. Săbăreanu.

D-voastră îl cunoașteți și știți ope
ra lui edilitară înfăptuită în sectorul I 
Galben.

D-sa își arată încrederea în cetă
țenii conștienți, cari îșl vor face pe

un 
de

Adunarea Romilor

i

Romii din cartierele: Iaticu- 
Ciair, Raion și Pantelimon, apar
ținând sect. II Negru, au tinut eri 
o adunare în sala „Mielu Pârlo- 
gea“ din șos. Pantelimon.

Scopul adunării a fost de a se 
hotărî cu cine trebue să voteze 
romii în alegerea dela 12 Aprilie, 
întrucât sunt și ei cetățeni alegă
tori.

Au asistat și d-nii inginer Tres- 
tianu, deputat; Jean Lucescu, Gică 
Ștefănescu și Sterică Pârvulescu, 
consilieri comunali.

După cuvântările d-lor: Gh. V. 
Creangă și Nicolae Gh. Lache, din 
comitetul central al organizației 
romilor și Ioniță Pândele, preșe
dintele romilor din sect. II Negru, 
care au fost de părere că semenii 
lor trebue să voteze pe candidatul 
partidului național-liberal, a luat 
cuvântul d. G. A. Lăzurică, preșe
dintele general al romilor din Ro
mânia :

„Azi, romii s’au deșteptat. Ei în
țeleg să voteze în bloc un singur 
partid, să se prezinte organizați, 
disciplinați și hotărîti să se impu
nă ca cetățeni. Tot așa au proce
dat și în alegerile trecute.

Noi — continuă d. Lăzurică — 
am invitat la această adunare pe 
reprezentanții mai tuturor partide
lor ca să ne asculte păsurile, să ne 
încurajeze 
deșteptare, 
gret că în 
nal-liberal,
câțiva reprezentanți 
adunarea noastră, celelalte partide

n’au voit să ne onoreze. Conskke^, 
râm aceasta ca un dispreț adus Kt», 
milor șî Ie vom dovedi că votarRi»( 
noastre nu sunt de disprețuit Deci»' 
aprob hotărârea comitetului cen
tral al organizației romilor aa 
menii noștri să voteze în alegerea 
dela 12 Aprilie pe d. ing. I. Stoär 
reanu, un sprijinitor al romilor |i 
candidat al partidului national-li
beral, în care scop vom lansa un 
manifest în acest sens.

După ce d. G. Lăzurică, face un 
istoric al mișcării romilor, con
damnă activitatea dubioasă a fra
ților Gh. Niculescu și Niculae Ni- 
culescu-Quazimodo, declarându-i 
excluși din organizația romilor.

Adunarea ratifică această exclu
dere și în unanimitate, alege ca 
președinte de onoare al organiza
ției romilor din Capitală pe d. Jean 
Lucescu, avocat și consilier la pri
măria sect. II Negru.

D. Jean Lucescu mulțumește 
adunării pentru această atențiune 
și asigură de toată solicitudinea 
d-sale.

D-nii deputat N. Trestianu și 
consilier Gigă Ștefănescu, laudă 
activitatea desfășurată de romi.

Au mai vorbit și d. Apostol Ma
tei.

D. Sterică Pârvulescu, în numele 
d-lui inginer I. Săbăreanu, mulțu
mește romilor pentru hotărârile 
lor și-i asigură de tot sprijinul în 
revendicările lor.

D. Vasile Stoica, închee seria 
cuvântărilor.

comerciant, 
industrie șl 
necesitatea 

comercial șl

BARETEA, 
ministrul de 
recunoscut 
vadului

D. G. 
spune că 
comerț a 
legiferării 
până la aducerea acestei legi ne
cesitatea prelungirii mai departe 
a legei d-lui Vaier Popp.

D. C. PAPIȘTEANU, comerciant, 
spune ca vadul comercial este de 
mult legiferat în străinătate toc
mai pentru că acolo nu e consi
derat ca o încălcare a dreptului de 
proprietate.

D. VASILE GELLES, pensionar, 
arată că pensiile sunt reduse In 
așa măsură încât pensionarul 
poate face față vremurilor, 
contribuția statului 
sionarii vor deveni 
foame.

D. B. MAGDER, 
că chiriașii azi sub
nu au fost avertizați din vreme ca 
nu li se va acorda această ocrotire- 
Ei s’au bizuit mai mult pe prezența 
d-lui Vaier Popp, autorul legii din 
1932 la ministerul de justiție șî 
neprelungirea va fi o desamăgire 
un dezastru.

Legea chiriilor cuprinde și dls- 
pozițliuni 
de plată 
mestrial, 
parte va 
pozâțiuni
din nou chirii anticipate pe un se
mestru fără ca funcționarii sau 
pensionarii să poată face față a- 
cestei pretențiuni.

D. profesor M. Ianculescu, inche- 
iând ședința, spune că se vor face 
noui demersuri pe lângă guvern 
pentru a obține o nouă prelungire 
a legii.

la chirii 
muritori

abea 
fára 
pen

de

avocat, spune 
ocrotirea legii

generale ca modalitățile 
a chiriei, lunar, sau ta- 
neprelungirea ei mai de- 
face să cadă aceste dis- 
iar proprietarii vor cere

în lupta noastră de re- 
dar constatăm cu re- 

afară de partidul na do
care au trimis acj 

să asiste 1?

Vizita d-lui ministru Vaier Pop
la Satu Mare

SATU MARE, 7. — Astănoapte | șl a refacerii economice a țării, 
la orele 1 a sosit în localitate, ve
nind dela Oradea, d. ministru Va
ier Pop.

La orele 9
din vagonul 
tâmpinat de 
tăților locale.

In sala de
urat bun sosit d-nii: 
prefectul județului și deputat Su- 
luciu.

D. Vaier Pop a răspuns 
salutul guvernului.

Dela gară, d. Vaer Pop 
la biserica greco-catolică 

serviciul religios, 
a plecat la tribunal unde 
inspecție șl apoi la pre-

dim., d-sa a descins 
ministerial, fiind în- 
reprezentanții autori-

recepție a gării i-au 
Bogăteanu,

aducând

a plecat 
unde a

D-sa a scos în evidentă năzuin
țele guvernului pentru repunerea 
elementului românesc în drepturile 
Iui istorice, etnice în toate ramu*  
rile de activitate în stat.

In special a arătat datoria pe 
care pe care realitatea o impune 
fiecărui român, mai ales în acest 
tinut mărginaș, asupra căruia 
ațintiți ochii din afară, cari 
mai râvnesc la stăpânirea lui.

★
La ora 1.30 d. a., a urmat 

banchet în sala Dacia.
Au toastat d-nii Demian- vice

președintele organizației national- 
țărăniste din Satu Mare, care in 
numele baroului local a cerut sa
tisfacerea doleanțelor avocatilor; 
apoi Emil Lobontiu, vice președin
tele Camerei, șeful organizației 
Sălaj, prof. Scurtu și Gavrilaș.

stau 
încă

un

fața reprezentanților au- 
d. ministru Vaier Pop a

asistat la
De aci 

a făcut o 
fectură.

Aci, în 
toritătilor
făcut un lung expozeu asupra rea
lizărilor înfăptuite de guvern și a 
planurilor de viitor, insistând asu
pra operii de înzestrare a armatei
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In fața a 5000 de spectatori După ce a condus cu 10 Din 10 ocazii sigure

lisa și U.-Tricolor au desfășurat
un joc de zile mari

Un.-Trîcolor-llsa 2-2 2-0 (0-0) (0-0)
Sony Niculescu transfor -

evidență, calitățile ne- 
unor echipe mai pu-

oameni, cari au făcut 
la Obor, au plecat

de foot- 
mal op-

fost cea

de Seifert, 
mă cu capul. 2—0 pentru Unirea.

In minutul 61 Wetzer trage pu
ternic dela 18 m, Rădulescu nu poa
te reține. Loewenfeld care urmărise 
împinge în poartă, reducând handi
capul.

In ultimul minut, Wetzer egalează 
printr’un shoot formidabil.

In cele nouă prelungiri, ambele e- 
clupe domină teritorial câte 15 mi
nute, fără însă a reuși vreuna mar
carea punctului victorios.

Astfel că match-ul Unirea Trico- 
lor-Ilsa se va juca din nou, de astă 
dată însă la Timișoara.

La ce dată?
(Când va binevoi să-l fixeze, co

misia pentru Cupa României.
A. BELITOREANU

Rudi Wetzer e mulțumit 
de rezultatul obținut

merită denumirea

a fi transformat 
lisa, îi revine în 

Wetzer,

care se găsește

SA CÂȘTIGE 
eri un adversar

greu de 
contând

clujeni- 
așteptăriie.

TIMIȘOARA, 7 (prin telefon). — 
In ciuda tuturor pronosticurilor 
Ripensia, a dispus azi cu 
Universitatea, în matchul 
pentru Cupa României.

Intr’adevăr performanța 
lor a întrecut toate
După rezultatul obținut de ,,U.’’ a- 
cum o săptămână în compania a- 
celuiaș adversar, incontestabil 
toate șansele 
spre gazde.

Nu însă la 
teren, odată 
când „ll”-le 
când jocul lui de zile mari a obli
gat formația timișoreană de a se 
întrebuința foarte serios, pentru a 
scăpa din situațiile critice creiate 
de adversari.

Ou alte cuvinte, în fața acele- 
iaș asistențe care, desigur, a plecat 
_  bine înțeles curba de majori
tate _  foarte entuziasmată când
clujenii au cedat Ripensiei cu 5—1 
cu ocazia partidei pentru Divizia

că 
victoriei înclinau

fel s’a întâmplat pe 
cu începerea jocului, 
universitar practi-

A., Universitatea și-a luat o nebă
nuită revanșe.

Și deși a părăsit arena învinsă, 
totuși echipa universitară a fost 
aceia care a condus jocul. Nu nu
mai avantajul terenului nu și-a 
mai spus cuvântul de data aceas
ta dar, nici chiar, oricare altă îm
prejurare vitregă oaspeților, că 
joacă din nou la Timișoara, n’a 
putut influența cu nimic fiziono
mia Întâlnirii rezultată din iniția
tivele ,,U.”-ului.

CELE TREI PUNCTE
au fost marcate in ordinea de; 

Giurgiu H — minutul 13 — Dobay 
min. 57 și Bindea- min. 77.

UNIVERSITATEA: Șepci, 
gea, Iancovicl, ștefănescu,
David, Naf talie, Ploeșteanu, Giurgiu 

! H, Orza și Surlașlu.
RIPENSIA; Pavlovici, Hocsarl, 

Agner, Deheleanu, Cotormany, La- 
katos, Bindea, Schwartz, Ciolac, 
Lazăr și Dobay.

A arbitrat bine d. Orawetz-
G.

Bor- 
Gain,

Datorită coheziunai liniei de atac

Sportul Studențesc a marcat
numai patru goaluri

trei

o
minute 
acțiune

de
ceeace

interes 
a

Jahn-Francc-.iomână
5-0 (3-0)

CERNĂUȚI 7 (prin telefon), m 
Jahn a întâlnit azi în locaLtate pc 
Franco-Română în cadrul diviziei 
După un match foarte disputat, prii» 
mii au învins cu 5—0 (3—0).

Au marcat: Molke, Bick, Wagneț 
și Recinski (2).

A arbitrat bine d.

Sporting—Unirea 
(Pașcani) 4-1 (2-0)

După match-ul de eri dela Obor, 
am avut ocazia să stăm puțin de 
vorbă cu Rudi Wetzer.

Cerându-i să ne spună ceva de
spre match-ul cu Unirea, Rudi ne-a 
declarat:

,Jn primul rând, țin să-ți spun că 
mingia a fost mizerabilă. Extrem de 
ușoară, astfel că sărea la cea mal 
mică piatră. Dacă știam așa aduceam 
eu dela Timișoara mingia noastră.

Despre Unirea, pot spune ca ră
mas aceeași echipă bună, pe care o 
știe de atâția ani. Nu s’a schimbat 
deloc.

Azi, după cum cred că ați observat, 
(?) am avut ghinion.

Cât privește arbitrul, nu pot spune 
decât că așa se întâmplă peste tot: 
este normai ca echipa gazdelor să se 
bucure de mai multă simpatie din 
partea arbitrului.

Dacă ținem seama de acest ,Jian- 
dicap”, arbitrajul o fost corect.

La Timișoara, sunt sigur că vom 
dispune de Unirea Tricolor,

Până atunci însă, ne mulțumim șt 
cu 2-2, plus gologanii respectivi...”

Venus învinge Prahova
cu 6-2 (3-0)

PLOEȘTI, 7 (prin telefon). — Gazdele depășite de 
Tripleta venusistă a făcut azi, ta tea adversarilor, au 
matchul susținut contra Prahovei [un joc de defensivă, 
pentru Cupa României, o partidă 
mare. Cel trei înaintași bucureș
teni, Volodea, Sepi și Petea, au 
dat dovadă, atât prin coheziunea 
existentă ta jocul desfășurat de ei 
cât și prin acțiunile întreprinse, 
că dețin actualmente o formă ex
celentă.

Ar fi chiar cazul să spunem ca 
dintre partidele anterioare susți
nute de negri ta actualul sezon, 
matchul de azi disputat în loca
litate ne-a oferit prilejul să ur
mărim. un joc al Înaintașilor ve- 
nusiști 
printrio

caracterizat, în special, 
cohezlune perfectă.

F.ri dimineață a avut loc pe a- 
rena „Venus" întâlnirea dintre 
Sportul Studențesc și Tricolorul 
i.l’loeș'i; pentru divizia B.

„Studenții” au învins eu
puncte diferență, deși scorul ar fi 
putut fi mult mai mare.

Ploeștenii au fost o umbră a Tri 
cotorului ele altă dată.

In tot cursul celor 90 
de joc n’au întreprins 
cumsecade.

Pe lungă jocul lipsit 
al celor doi adversari,
contribuit in mare măsura la ne
reușita acestui spectacol, a fost 
arbitrajul revoltător al d-lui Bu- 
șa.

înapoi la pitici d-le arbitru !
Echipe siabe, joc prost, arbitru 

incompetent. Ce mai vreți ?
CUM AU JUCAT

este greu de a descrie.
Totuși...
Ego Mvnteanu slab. Drăgan. 

Băiluleseu și Kluge. singurii cari 
au arătat ceva.

Făuescu catastrofal. Nu 
tează jocului „englezesc’’ 
dela Peter Farmer.

înaintarea 1 Afară de
shoturi ale lui Gem și cele două 
centrări reușite de Miugel, nimic.

învinșilor nu le rămâne deschi
să nicio cale de apel.

se adap 
învățat

câteva

îo 
un 
m.

superiorita- 
tatrebuințat 

de foarte 
multe ori destul de eficace.

Punctele venusului au fost mar
cate de; Petea — ta mta. io _
Sepi — mta. 20 — Vogel _  mm.
35 _  Petea — min. 60 _  Sepi —
min. 80, Sepi _ min. 85.

Unul dintre goalurile realizate 
de gazde a fost marcat în urma 
unui penalty.

Bucureștenii au jucat ta forma
ție obișnuită, cu excepția lui Ac
tis care l-a înlocuit pe Bărbulescu 
și Mircea Nicolaescu pe Motoroiu.

Portarul ploeștenilor deși a scos 
de șase ori balonul din plasă, s’a 
comportat totuși admirabil.

Sportul — cum a jucat — le-a 
fost totuși superiori.

Portarul Popeseu are mai mult 
noroc decât știe să joace.

Mazăre bun. La fel Florea. Res
tul slabi.

JOCUL
A fost la discreția gazdelor cari 

cu o linie do atac mai închegată 
și cu un hănescu bun, ar fi putut 
marca mai mult.

Scorul este deschis de Gem 
minutul 28 care transformă 
hamis bătut depe linia da 16
In minutul 34 Găbă înscrie din 
uou. Cinei minute mai târziu oas
peții mai ehează singurul lor 
punct prin Niculescu.

I a reîncepere tot bucureșteniî 
sunt cei care au inițiativa.

In minutul 65 Gem printr’un e- 
l'ort personal mărește handicapul.

Spre sfârșit Gâbă stabilește sco 
rul final.

Șl ECHIPELE
SP. STUDENȚESC: Ego Mun- 

teanu, Bădulescu, Drăgan, Kluge, 
Fănescu. Busuioc, Constantinescu, 
Biolă, Cenu, Petrescu, Minge!.

TRICOLORUL: Popeseu, Mazăre, 
Dumitrache, Fuguliu, Gon Gruem. 
Florea, Niculescu, Anastasiu, Con
stantinescu și §oriceanu.

P. Man<

CHIȘINAU, 7 (prin telefon). — 
Azi s’a disputat în localitate mat» 
chui de foot-ball pentru dixizia B, 
între Sporting și Unirea (Pașcani),

Primii au învins cu 4—1 (1—0).
Au marcat Sopotkin 

nowsky și Roșu pentru 
pentru oaspeți Lulu.

D. Irimescu a arbitrat

(2), Bar. 
gazde iaț

bine.

R.G.M.TzVulturii Textila 
M (2-0)

TIMIȘOARA, 7 (Prin telfrion). 
Matchul de foot-ball pentru divizia 
B. dintre R. G. M, T. 
Textila disputa'; azi în 
a revenit primilor cu 
Au marcat: Moravietz 
Covaci, Ianoși și Loter pentru lo
calnici iar Mayersohn pentru oas
peți.

Arbitrajul d-lui arbitru Bozgam 
revoltător.

și Vulturii 
orașul nostru 
4—1 (2—0). 
din 11 m,

EljliS-A. C. F. R. 2-1 (1-1)
CONSTANȚA, 7 (prin telefon). 

__ Matchul pentru divizia B. dispu
tat în localitate s’a terminat spre sur
prinderea generală cu victoria local
nicilor la scorul 2—1 (1—1).

Pentru Elpis au marcat Toți și Sze- 
kei II iar pentru oaspeți Bartha.

Arbitrajul d-lui Ccaureanu foarte 
bine.

Rezultatele de eri din străinătate

După an joc care a plăcut
S. C. A. M. dispune
de Tricolor (Baia Mare)

cu 4—1, (0-1) (1-1) (3-1)

Dacia-Unîrea—Stadiul 
Băcăuan 3-0 (1-0)

BRAILA, 7 (prin telefon). — As
tăzi s’a disputat în orașul nostru 
matchul de foot-ball pentru divizia 
B. între Dacia-Unirea și St. Băcăuan. 
Primii au învins după o luptă înver
șunată cu 3—0 (1—0).

Punctele au fost marcate de Crișan, 
Isidor și Ițu.

A arbitrat bine d. Murgu.

Match-ul de eri dela Unirea Tri
color, a confirmat cu prisosință una 
din binefeoerile competiției, intitu
lată „Cupa României", anume, aceia 
de a scoate in 
contestate ale 
țin cunoscute.

Cei 5000 de 
eri deplasarea
complect mulțumiți de ce-am văzut, 
deoarece Unirea Tricolor și Usa, au 
furnizat un adevăra'; match 
ball, ce-a corespuns ador 
tiir.iste așteptări.

Putem spune chiar că a
mai frumoasă întrecere foot-ball-isti- 
că a sezonului, cu toate că până eri, 
în primăvara aceasta, au evoluat în 
Capitală atâtea echipe dj|n Divizia 
„A".
(LSA, ECHIPA IN PLIN PRO

GRES
Partida furnizată eri de lisa, com

portă multe comentarii.
In primul rând, trebue să remar

căm considerabilul progres realizat 
de timișoreni, în interval de un an.

Aduceți-vă aminte, de mediocra 
partidă furnizată acum un an de li
sa, contra Macabilor la Ciocanul, și 
comparați-o cu jocul ce l-au desfă
șurat eri la Obor. Veți fi de acora! 
cu noi, în a recunoaște că actual
mente, timișorenii 
de echipă bună.

Acest merit de 
atât de radical pe
întregime numai lui Rudi 
excelentul jucător ce rămâne veșnic 
tânăr, care activează și ca antrenor 
al echipei în care joacă.

Și pentrucă a venit vorba de „bă
trânul", trebue să constatăm că 
„Rudi" a rămas, în ciuda anilor des- 
stul die numeroși, acelaș fin jucător, 
cu mari resurse technice. Putem spu 
ne chiar că, toți ceilalți jucători al 
lisei, sunt remorca lui Wetzer, el 
fiind inițiatorul și conducătorul tu
turor acțiunilor întreprinse de echi
pa sa.

Tot match-ul de eri, ne-a .confir
mat forma bună în 
Uinirea Tricolor.
UNIREA PUTEA
Oborenil, au avut

admirabil pregătit, din toate puncte
le de vedere, adversar pe care au 
reușit totuși să-l conducă, timp de 
89 de minute, cu 2—1.

Cu mai mult noroc chiar, albaștrii 
ar fi putut părăsi terenul în învin
gători, deoarece din cele două „ba
re", una singură dacă ar fi trimis 
balonul în poarta lui Eicblet, Usa ar 
fi fost învinsă.

Dar,..
Draw-u] dintre Unirea și Usa, a 

fost determinat de arbitrul match-ului, 
deoarece n’a fluerat un foult de Su- 
citulescu lui Herzog, cu puțin înain. 
tea sfârșitului. După această buscu
ladă Sucitulescu, deși în posesia ba
lonului, nu-l poate degaja tare si 
Wetzer profitând de faptul că mitr
ei» îi venise în picior, expediază o 
bombă formidabilă în plasa lui Ră
dulescu, dela 16 m. și egalează si
tuația. Ori, dacă d, IUieiu Petrescu 
penaliza bruscarea lui Herzog, era 
foarte puțin probabil ca lisa să reu
șească egalarea, printdo lovitură de
la 20 m.

Totuși, numai atât rfar fi nimic.
In general chiar d. Petrescu a ar

bitrat slab. A avut unele scăpări șt 
ezitări, cărora li s'ar putea da di
verse interpretări.

Până la urmă însă, aplicând legea 
compensației, a reușit să handicape
ze ambele echipe în acelaș grad.

Prin urmare, și în acest „doi 
tiu'**  tot matcb nul..,

JUCĂTORII
Unirea Tricolor a beneficiat eri 

doui fundași în mare formă, cari 
fost avantajați de un fizic înalt,
le-a permis să respingă mai ușor 
mingile înalte ale adversarilor.

Petrică Rădulescu a fost și el în 
formă. Primul punct însă, cu mai 
multă atenție, l-ar fi putut evita.

Robe, Steinbach, Ghermelie, o li
nie de halfi mulțumitoare; secundul 
cel mai bun. înaintașii pot fi astfel 
caracterizați: Florea util, Schileru 
bun, Scxny Niculescu sub forma din 
ultimele zile, Cârjan aceiaș „vulpe" 
și Seifert dezorientat.

In prima repriză atacul unirist a 
mers bine, pentruca să slăbească e- 
norm în cea secundă.

Eichler are pe conștiință punctul 
al doilea. Tieffer superior lui Moî- 
nar, Albert este un half centru bun, 
mai- ales în bfensivă. Dintre mărgi
nași, Barna mai bun ca Anghel.

înaintarea 
datorită lui 
technic, este 
feld mai bun

SIBIU, 7 (prin telefon). Pentru 
Cupa României s’a disputat azi în 
orașul nostru matchul de foot-ball 
între C. F. R. (Buc) și S. G. 6.

Bucureșteniî au învins după o 
luptă de toată frumusețea cu 4-1 
(1-1).

Punctele au fost obținute pen 
tru C. F. R. de Barbu II (2) (min. 
34 și 52), Cuedan (min. 62) și Atilla 
(min. 78).

Gazdele au marcat punctul de 
onoare prin Schuster (min. 27).

S’au remarcat dela învingători: 
Cuedan, Vintilă și Atilla iar dela 
învinși Schuster și Woldman.

Arbitrajul d-lui Ciurel (Cluj) 
corect

mai optimiste așteptări nu 
prevede succesul mare ce

Cele 
puteau 
l-a constituit matchul de eri de pe 
Venus, disputat între A 8. C. A. M. 
și Tricolor (Baia Mare) pentru 
Cupa României.

O luptă înverșunată, în cari am
bii combatanți au muncit până Ia 
ultima picătură de energie pentru 
obținerea victoriei, cu faze extrem 
de interesante chiar și emoționan
te și cu 
Iată în 
disputei 
peți.

Echipa din Nord care și-a făcut 
debutul în Capitală, nu a fost toc-

un joc intr’adevăr „tare”, 
câteva cuvinte fizionomia 
dintre bucureșteni și oaa-

întâlnirea zilei

C. Â. 0. dispune de Chinezul
cu 4-1 (2-0)

de 
au 
ce

lisei, centrează numai 
Wetzer. Klimek deși 
foarte fricos. Loewen- 
ca Herzog.
JOCUL

Scorul a fost deschis
în minutul 12. Patru
târziu, la un corner frumos executat

Cosma slab.

cje Cârjan 
minute mal

ORADEA, 7 (prin telefon). — 
Partida dintre C. A. O. și Chinezul 
pentru Cupa României a atras azi o 
asistență de peste 3.000 de spectatori. 
Matchul care purta numele de „clo-ul 
zilei" a întrecut orice așteptări.

Jocul de factură superioară practi
cat de GA.O. și spectaculozitatea 
chineziștilor au făcut din această dis
pută o întâlnire de zile mari.

Scorul este deschis de Spielman în 
minutul 5. C.A.O. are incursiuni din 
ce în ce mai periculoase. In minutul 
42 tot Spielman este acela care ridică 
handicapul la 2—0.

In a doua parte a jocului Chinezul 
se pune pe picioare, Chiroiu are oca
zia să-și arate forma. Toate atacurile 
timișorene sunt spulberate de funda
șul orădean.

Câteva minute de ezitare și C. A. 
O. pornește iar ofensiva.

In minutul 61 Covaci înscrie impa- 
rabil.

Șase minute mai târziu Bodola îl i- 
mită. Se pare că orădenii yor realiza 
un scor record.

Chinezul își revine și atacă din ce 
în ce mai insistent.

Dominarea timișoreană este mate
rializată prin punctul marcat de 
Glasz în minutul 81.

Cine s’a remarcat și cine a 
jucat

S’au remarcat în ordine: Chiroiu, 
cel mai bun de pe teren, Bodola, Co
laci și Iuhaz dela orădeni și Zelenak, 
dela oaspezi.

C. A. O. în formă a pracicat un joc 
excelent. Chinezul au făcut acelaș joc 
spectaculos însă ineficace.

Echipele: C.A.O.: Czinczer, Bartha, 
Chiroiu, Kraus, Iuhatz, Feinstein, 
Mosco, Spielman, Bodola, Covaci și 

; Cocis

Chinezul: Bulgakoff,
Demetrovici, Zelenak, 
tök, Glasz, Zelenak II

A arbitrat d. Țunea
și de astă dată să revolte prin indo
lența sa publicul spectator.

Sebet, Hetzer, 
Naghy, Tö- 

și Gruin.
care a reușit

Magazin intern
La Ploești, Venus a jucat eri fără 

Andrei Bărbulescu, acesta având tor
siunea mușchiului dela piciorul drept.

Locul său, a fost ocupat de Actis.
*

In match-ul de volley-ball dispu
tat eri la 
dențesc a 
seturi.

I. M. C. A., Sportul Stu- 
dispus de ASFC, în două

★
spectatori au asistat eri la 

derby-ul campionatului de rugby, dis
putat între Stadiul Român

*
Duminică se dispută în 

mâtch-<ul Venus-Chinezul, 
pentru campionatul Diviziei

★
48-15 a fost scorul cu care a dis

pus echipa Telefon Clubului de V. 
S. C. la match-ul de basket-ball pen
tru Cupa Duțescu, jucat Sâmbătă Ia 
I jM. C. A.

2000 de

și TCR.

Capitală 
contând 
A.

★
La Timișoara se dispută Duminică 

derby-iul Diviziei Naționale 
Ripensia și C. A. O.

*
Sportul Studențesc a obținut per

misiunea de a face odată pe săptămâ
nă antrenament pe terenul Venus.

★
lisa a părăsit Capitala aseară, cu 

acceleratul de Timișoara.

dintre

mai o pradă ușoară A. S. C. A. M.- 
ului. A opus o rezistență din cele 
mai mari și a reușit chiar să con
ducă cu 1—0 până ta al 42 minut 
al reprizei secunde. Nu înseamnă 
însă, că „Tricolorul” a fost ta de
cursul acestui timp superior, ci ' 
numai ineficacitatea înaintașilor 
„verzi” a dăunat marcarea pune- < 
telor în poarta lui Habina. ’

MATCHUL...
...începe din primele minute de 

joc tatr’un tempo rapid. Oaspeții 
reușesc să câștige teren și ta mi
nutul 7 Gherghily deschide scorul 
printr’un shoot de toată frumuse
țea.

Un minut mai târziu Borbil II 
pierde o ocazie sigură. Lupta este 
deschisă, amoii portari fiind des 
încercați. Apărarea Tricolorului se 
evidențiază, ta schimb înaintarea 
lasă de dorit. Bucureșteniî reali
zează atacuri frumoase totuși lovi
turile nu-și ajung ținta.

Repriza se termină în favoarea 
„alb-negrilor”. Cea secunda conti
nuă să se desfășoare în nota ae 
dominare a A. S. C. A. M.-Ului ne
putând însă modifica rezultatul. 
Nimic deosebit până ta mtautul ( 
42, când gazdele au izbutit să ega- S 
leze prin Răculeanu dintr’o acți
une personală.

Partida ia sfârșit fără ca învin
gătorul să fie cunoscut, 
mentul Cupei României 
prelungirea ei. Am văzut 
C. A. M. in acel interval 
tate de oră cu totul schimbată in 
bine. Trăgătorii au putut insfâr- 
șit să-și recapete eficacitatea, mul
țumită’căreia au învins prin punc
tele marcate de Borbil I ta minu
tele li, 22 și 28.

JUCĂTORII
Dela A. S. C. A. M, frații Borbil, 

Răiculeanu și Bulzan au fost cei mai 
buni. înaintarea este lipsită de tră
gători la poartă ceiace handicapează 
enorm o echipă.

Dela Tricolorul (Baia Mare) apă
rarea Și halfia s’au impus. In special 
portarul Habina este un element cu 
reale calități. Dela înaintare singurii 
Gherghely și Tătaru merită a fi 
menționați.

ECHIPELE
s’au prezentat în următoarele for

mații;
A. S. C. A. M.: ConsfantineScu, 

Buzan, Gabor, Tanovici, Borbil TI, 
Birău, Kosaloșan, Ghiaghiu, Borbil 
I, Remus, Reculeahu.

TRICOLOR (Bala Mare); Habi
na, Marian, Horneac, Streceanik, 
Kest I, Kest II, Tătaru, Matei, Ga
liș, Gherghely, Bemat.

In locul d-lui Buiuc, care din mo
tive necunoscute nu s’a prezentat să 
arbitreze, a arbitrat corect d, Xi- 
fando.

Mureșul învingător 
la Diciosânmartin
D1C1OSANMARTIN, 7 (prin te 

lefou). — Azi s’a disputat în loca
litate un match de foot-ball între 
Mureșul și Sticla. Primii au în 
vins cu 3—2 (1—1).

Au marcat pentru Mureșul : 
Stolenberger, Tacacks și Telesi 
(St.) în propria-i poartă, iar pen
tru Sticla: Taco și Torok.

A arbitrat d. Buiuc.

Jiul—U.O.R. 3-1 (l-l)
REȘIȚA, (prin telefon). — Azi 

s’a disputat în orașul nostru ma
tchul între Jiul și U. D.R. con
tând pentru divizia B.

Reprezentanții orașului Petro
șani au reușit să învingă cu sco
rul de 3—1 (1—1).

Au marcat pentru învingători. 
Micu, Osman, Buza iar pentru în
vinși Kolgoși.

A arbitrat prost d. Russu.

GERMANIA
BERLIN, 7 .Rador). — Campiona

tul german de football, a înscris 
astăzi tunătoarele rezultate;

Hertha Berlin— S. C. Gleiwitz 
2—0.

Politzei Kemnitz—S. C. Inster
burg 6—1.

Schalke 04—S. C. Stettin 9_ 1.
Hanovra 1896_ S. C. Eissnuetosl

3—1.
S. P. V. Fuerth—S. V. Wien 2—0.
Hanau 1893—V. 8. P. Stuttgart

3— 0.
S. C. Colonia—V. S. R. Mann

heim 3—2.
V. S. L. Belrath—Phoenix Lud- 

wigshoffen o—0.
Gutsmuts Dresden—S. C. Dres

den 2—1.
Fortuna Duesseldorf_ S. V. Duiss-

durf 4—o.
Eintracht Frankhfurth — Wor- 

matzia Worms 0—0.
V. S. B. Mulburgh__S. C. Offen

bach 3—2.
Sp. Fr. Stuttgart—I. F. C. Pfort- 

zheim 1—3.
Bayern Muenchen—S. V. Wald- 

hoff 2—2.
franța

PARIS, 7 (Rador). — Pentru 
prima divizie de football a Fran
ței, s’au înregistrat astăzi urmă
toarele rezultate;
S. C. Mulhouse—S. C. Strassbourg
4- 1.

S. C.
6_2.

Bick I
4—1.

Racing
ELVEȚIA

ZUERICH, 7 (Rador). _ Matchu-
rile de football jucate astăzi pen
tru campionatul elvețian au în
scris rezultatele următoare;

S. C. Lugano—Nordstern Basel 
5—0.

S. C. Basel—Young Fellows Bue- 
rich 2—2.

Lausanne Sport—Etoile Carouge 
3—1.

Servette Geneve—S. C. Berne
3—2.

S. C. Biel—Young Boys £uerich 
1—0.

Chaux Des Fonds_ Concordia
Basel 2_ 1.
IUGOSLAVIA

BELGRAD, 7 (Rador). — In cam
pionatul iugoslav de football, care 
s’a disputat astăzi, s’au înregistrat 
următoarele rezultate;

La Belgrad, Iugoslavia (Belgrad) 
—Gradjanski (Zagreb) 1_ 0.
La Zagreb, HASK (Zagreb)—BST 
(Belgrad) 1—0.

La Ljubliana, Primőrje (Ljublia- 
na)—BASK (Belgrad) 3_1.

La Sarajevo, Concordia (Zagreb) 
—Slavija (Sarajevo) 2__0 și

La Split, Hayduk (Split)—Sla
vi] a (Ossek) 9_ 0.
UNGARIA

BUDAPESTA, 7 (Rador). — In 
campionatul național 
s’au înregistrat astăzi 
rezultate;
Ferencváros—Kispest

Hungária_ Szeged 4—1
Soroksár—Cartierul III 
Bocskay—Phoebus 2—0 
Budaii 11—Attila 3_ 1
Acum clasamentul se 

astfel;
Újpest 30 puncte; Ferencváros 

26 puncte; Hungária 25 puncte; 
Szeged 20 puncte; Budai n 18 
puncte; Kispest 18 puncte; Sorok
sár 17 puncte; Phoebus 15 puncte; 
Bocskay 16 puncte; Attila 13 punc
te; Cartierul III 13 puncte; So
mogy 5 puncte.

de football 
următoarele

Sochaux—Ol. Alesienne

4^0 (2—0). 
(1-1).

1-1 (1-0). 
(1—0). 
(0—0).
modifică

Lille—S. V. Montpellier

Paris—S. C. Antibes 5—2.

Regül a- 
irnpune 

pe A. S. 
de jumă-

C.A.A. la egalitate 
cu Rovine-Grivița 
ARAD, 7 (prin telefon). — Azi 

! s’au întâlnit în localitate în cadrul di- 
! viziei B. C.A.A. și Rovine Griv.ța.

Matchul s’a terminat la egalitate 
3—3 (1-1).

Pentru gazde au înscris Miloși (2) 
și Semeki, iar pentru craioveni, io- 
nescu, Pacluta și Grigoriu. 
Arbitrajul d-lui Murgu satisfăcător.

T extila—D. V «A.
1-0 (0-0)

IAȘI, 7. (prin telefon). — Match
ul pentru divizia B. între Textila și 
D. V. A. s’a terminat cu victoria pri- 
nilor cari au învins cu 1—0 (0—0).

A marcat Vasilewski.
D. Topa a arbitrat bine.

Rezultatele din țară

S. Nan«

Rugby 
a ü.s.iUs 
C.F.R. 

Dacia 
eri în cadrul

1. A. R.-Românîa 2-0 (2-0)

Duminică 7 Aprilie
TIMIȘOARA; Banatul — Hertha 

5—1 (2—0).
Rapid — Electrica 2—1 (1—1).
Jimboliana — Unirea 4—0 (2—0).
CERNĂUȚI; Dragoș - Vodă — 

Macaby 4—1 (3—1).
Dowbuș Polonia 3—0 (1—0).
CONSTANȚA: Marina — Kia- 

zim 7—0 (2—0).
ARAD; Juventus 

3—0 (1—0).
T ransilvania —

(1—i).
Olympia — Școala de gimnastică 

2—1 (1—0).
IAȘI: Victoria — A. S. B. 3—0 

(1—0).
CALARAȘI: Tricolor — Venus 

2—1 (l__0).

Stadial Român 
de T.C.R. și 
de Virurul

Rezultatele obținute
celei de a cincea zi a campionatului 
sunt pe drept cuvânt, vrednice de a 
fi viu comentate.

St. Român a dispus de T. C, R. cu 
3—u. Deci după aspectul scorului 
partida a oferit asistenței un spec
tacol, în care șansele combatanților 
au fost aproape în tot timpul egale.

Al doilea rezultat care merită o 
atenție deosebită și în acelaș timp 
figurând ca surpriza zilei este scorul 
de 3—0 in favoarea C. F R.-ului.

REZULTATELE TEHNICE
St. Român-T C. R. 3—0.
C. F. R.-Viforul Dacia 3—0. 
Sp. S;udențesc-R. C- B. 23—3, 
Arsenal-Avântul 20—0.

PROMOȚIE
P. T. T.-A. S. F. C. 5—0.
Sp Stud)ențesc-T. C. R. 21—i 
Vif. Dacia-R C. B. 17—0.

CATEGORIA Il-a
T, C. R.-St Român 27—0.

C. F. R.-Viforul 6—0 
Arsenal-Avântul 27—0.

CATEGORIA III-a
C F. R.-Viforul Dacia 18—0. 
Arsenal-Avântul 14—0.
A. S. F. C.-P. T T. 12-4). 
T C. R.-St. Român 3—3.

0.

BRAȘOV, 7 (prin telefon). — 
Azi s’a disputat în localitate un 
match amical de foot-ball între e- 
chipa locală I. A. R. și România 
din Cluj.

In fața a 150q de spectatori, 
brașovenii au reușit să dispună de 
clujeni, la două puncte diferență,

Ambele goal-uri au fost marcate 
de Soirea, în prima repriză în mi
nutele 13 și 29.

Românîșiii au scuza de a fi jucat 
cu patru rezerve.

BOX
Echipa C.F,R.-nlnihviu8ă 

la híjon

Tricolorul

Unirea 2—1

T.C.R.-istul Crisoveloni 
a suferit eri un 

accident
Eri după amiază, pe terenul U. F. 

S. R., la match-ul de rugby dintre 
Stadiu Român și T C. R. Crisoveloni 
și-a fracturat două degete dela măna 
dreaptă, la începutul reprizei secun
de, accident după care a fost nevoit 
să părăsească terenul de joc.

PARIS, 7. (Rador). — La Dijoa 
echipa bcxcurilor români, care se a- 
flă în turneu în Franța, a susținut 
matchuri cu o echipă selecționată a O" 
rasului Dijon.

Echipa oaspeților a fost învinsă cu 
3 victorii la 4 victorii.

Rezultatele detaliate sunt următoa» 
rele;

Categoria muscă: Pallares învinge 
la puncte pe Panastccu.

Categoria cocoș: B?net învinge h 
puncte pe Oșca.

Categoria pană: Rogozeanu învinge 
la puncte pe Jorland.

Categoria 
vid învinge 
gelo.

Categoria 
stentin învinge la puncte pe Andrt. 
otti.

Categoria mijlocie: Zigan înving*  
la puncte pe N. Băncescu.

Categoria semi-grea; Lapostolle îs-. 
vinge la puncte pe Bulandra.

ușoară: Constantin Dfe 
la puncte pe Lauro A&>

semimijlode: Ilie Con»
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D. Jeftici mulțumește 
d-lui Laval

Mrara Mii feMurt 

din sala Amiciția

BERLIN, 7. (Rador).- 
Oin investigațiile făcute 
până acum de autoritățile 
polițienești din Schwerin 
(Mecklemtourg), se pare

că „vampirul” Seefelcft, ar 
fi asasinat 12 copii pentru 
a - ș i satisface pornirile 
sale sadice.

D. (Mussolini aamira
eroismul iugoslavilor

BELGRAD, 7. (Rador). — „D.j 
Mussolini este inspirat de cele mai 
bune intenții față de Iugoslavia. El 
apreciază în gradul ce mai înalt carac
terul laborios al poporului iugoslav 
și vitejia soldatului iugoslav, pe care 
îl consideră ca unul din cei mai buni

dar rămase fără aplicare din cauza 
unor anumite împrejurări.

,,Apoi va trebui încheiat un tratat 
de comerț și va trebui să fie pregătit 
sau reînoit tratatul de amiciție italo-

soldați din lume.“
„D. Mussolini dorește că ajungă la 

d înțelegere durabilă cu Iugoslavia în 
acest scop trebuiesc soluționate ches
tiunile litigioase, atbtea cgtc există. E 
Vorba în special de acorduri încheiate

iugoslav.
„Italia se gândește la o colaborare 

politică permanentă cu Iugoslavia. A. 
ceasta este noua ei orientare politică’’.

Acestea sunt, între altele, declara
țiile făcute ziarului „Pravda" de că
tre ministrul Italici la Belgrad.

Italia pregătește un acord
al tuturor state amenințata de Germania

BELGRAD, 7 (Rador). — D. 
Jevtici, președinte al consiliului și 
ministru al afacerilor străine, a tri
mes eri seară o telegramă d-lui 
Laval- ministrul de externe al 
Franței, mulțumindu-i pentru dis
cursul pe care acesta l-a rostit la 
postul de radio din Paris cu oca
zia comemorării a șase luni dela 
moartea tragică a regelui Alexan
dru.

Telegrama are următorul cu
prins :

„Cuvintele d-voastră mișcătoare 
și prietenești, prin cari ați evocat 
viața glorioasă și moartea de mar
tir a Regelui Cavaler Alexandru 
Unificatorul au emoționat adânc 
întregul popor jugoslav".

„Găsind în aceste cuvinte expri
mate toată durerea noastră comu
nă precum și mărturia prieteniei 
frățești a celor două națiuni, vă 
rog, domnule ministru, să primiți 
din partea guvernului regal al Ju- 
goslavici și a mea personal asigu
rarea sincerului și adâncului nos
tru devotament."

Toate posturile iugoslave au di
fuzat discursul d-lui Laval, tradu- 
cându-1 apoi în sârbește.

Eri dimineață, a avut loc în sala 
„Amiciția” o întrunire a frontului 
liberal-democrat, de sub președen- 
ția d-lui Jean Th. Florescu, în ve
derea alegerilor parțiale din 12 A- 
prilie.

întrunirea a fost prezidată de d. 
ing. N. Ceat .

D. ing. N. Ceat arată că cel mai 
democrat partid este cel liberal
democrat de sub președenția d-lui 
J. Th. Florescu. Solicită votul par- 
ticipanților la alegerile pentru 12 
Aprilie pe baza programului larg, 
cinstit și popular.

D. dr. I. Jianu spune că ideia na
țională ne preocupă pe toți.

Trebue să revizuim toate cetă- 
teniile acordate după război.

D. prof, universitar Sipsom, du
pă ce face critica celorlalte partide 
de guvernământ, expune \progra-

mul partidului liberal democrat
Au mai vorbit d-nii: col. Cristea, 

Victor Sitaru, Scipione Șerbănescu 
av. Aurel Petrescu, studentul Vlad 
și av. Teodorescu Delaroman.

D. J. TH. FLORESCU, după ce 
expune pe larg programul partidu
lui pe care-1 conduce, arată că nu
mai un naționalism constructiv poa 
te salvgarda intersele mari ale na- 
țiunei.

Naționalismul ne preocupă pe 
toți, dar nu suntem pentru cel stri
gat pe la răspântii, a spus d-sa.

Apoi arată meritele d-lui profesor 
Sipsom, candidat pe lista d-sale la 
alegerile pentru un loc de deputat 
la Ilfov.

Solicită participanților să-l vo
teze.

Adunarea a luat sfârșit la ora 1 
d. a.

Ti)

Cea mai hună apă medici
nală naturală și purgativă

Citiți

ERAM URSUL 
POLAR

de CEZAR PETRESCU

Za Camerei de comerț negustorii pro
prietari și chiriași, supuși expro
prierii pentru prelungirea bul, Bră- 
tianu.

PARIS, 7. (Rador). _ Agenția 
„Havas” anunță din Roma;

In legătură cu svonurile cari cir
culă în străinătate și prin care se 
arată că d. Mussolini va prezenta 
la conferința dela Stresa un nou 
plan de securitate, în cercurile in
formate se spune că, în cazul când 
la Stresa nu ar putea ti încheiat în
tre Marea Britanie, Franța și Italia 
un acord politic conținnd angaja

mente formale, Italia plănuiește sta 
bilirea unui acord, cuprinzând toate 
puterile europene cari, în fața pri
mejdiei germane, au aceleași inte
rese ca și Italia.

Deși acest svon nu este confir
mat, totuși se pare că tendința Ita
liei, care nu mulțumește numai cu 
protestări juridice, rămâne foarte 
clară.

Un groaznic măcel în China
/ ---------------
' CANTON, 7 (Rador). — Un teri
bil măcel a fost provocat de per
sistența. superstițiilor milenare la 
țăranii din sudul Chinei. Au fost 
măcelăriți 16 muncitori de cale ie- 
rată, iar alțl 43, luațj prizonieri de 
țărani, sunt amenințați să aibă a- 
ceeași soartă.

Iată împrejurările în care s’a 
petrecut faptul;

In districtul Lay Yang se răs
pândise svonul că muncitorii cari 
lucrează la construcția unei porți
uni de cale ferată între Ciukuan 
pi Ciuoeu, ar fi ucis mai mulți lo

cuitori, oferind sângele lor ca jert- 
iă zeităților subterane pentruca a- 
cestea să favorizeze lucrările lor.

Incbuniți de furie și de groază, 
țăranii din regiune, cari sunt ex
trem de superstițioși, au năvălit în 
massă pe șantier și au masacrat 
complect prunul grup de 16 lucră
tori pe care l-au găsit în cale.

Alți 43 de lucrători, sosiți ceva 
ai târziu, au fost înconjurați și 
luați prizonieri de țăranii înfuriați. 
Este aproape sigur că și aceștia 
vor fi măcelăriți.

Parada armatei 
austriace

VIENA, t (Rador). — Reînviind 
pentru prima oară o veche tradiție a 
ax matei imperiale, guvernul a ordo
nat pentru astăzi pe întreg teritoriul 
Austriei a paradă de primăvară a 
armatei federale.

In garnizoana Vilena, parada, a 
fost deosebit de solemnă. In vasta 
Piață a Eroilor, preșdintele Statului 
Federal, înconjurat de membrii gu
vernului și de generalii armatei, a 
trecut în revistă principalele corpuri 
ale armatei. Toate căștile soldaților 
erau împodobitei cu frunze de ste
jar.

S’a oficiat apoi sub cerul liber un 
serviciu divin solemn, după care 
președintele Statului Federal, însoțit 
de membrii guvernului și ai Corpu
lui Diplomatic, s’a dus să depună o 
coroană pe mormântul Soldatului 
Necunoscut. In acest timp, un mare 
număr de avioane brăzdau văzaUhul.

O mulțime considerabilă, adunată 
de jur împrejurul pieței, a aclamat 
trupele care defilau și a căror ținută 
remarcabilă a făcut o impresie ex
celentă.

Cancelarul Schuschnigg a vorbit 
trupelor, subliniind înalta semnifica
ție a acestei ceremonii militare pen
tru renașterea patriotismului aus
triac.

Declarații senzaționale 
în jurul răpirii 

copilului lui Lindbergh
NEW-YORK, 7 (Rador). — Se 

anunță din localitatea Milwaukee 
(statul Wiscossin), ca reverendul 
Michael Kallock, fost preot la 
Trenton (New-Jersey) a făcut de
clarații senzaționale în ce privește 
aafacerea răpirii copilașului soților 
Lindbergh, cari sunt de natură să 
spulbere apărarea lui Hauptmann 
și martorilor săi.

Reverendul Kallock a declarat 
departamentului de stat că com
plotul răpirii micuțului Lindbergh 
a fost pus la cale cu multe luni 
înainte de a se trece la executarea 
actului, deoarece a întâlnit adese
ori, înainte de această dată, în îm
prejurimile localității Hopewell, pe 
Hauptmann și pe un tâmplar, cu 
numele de Elvert Caristrom, care 
a depus în instanță în favoarea a- 
cuzatului Hauptmann.

Bulgarii desmint
OFIA, 7 (Rador). — Agenția te

legrafică bulgară transmite urmă
torul comunicat oficial:

Svonurile cu privire la debarca
rea de material de război în portul 
Burgas sunt false și tendențioase.

Cum fac propaganda 
germanii

DANZIG, 7 (Rador). _ Tot o- 
rașul este pavoazat eu culorile 
hitleriste. Străzile sunt adevărate 
furnicare de uniforme hitleriste 
negre sau brune.

La casele în care locuiesc mem
brii opoziției, ușile sunt acoperite 
eu inscripții de felul acesta : „Iu
da”, „separatist”, „trădător“, etc. 
Aceste locuințe par eu totul pără
site : obloanele închise și storurile 
trase.

Edificiile publice ale orașului 
Liber, care conform Constituției 
aparțin tuturor cetățenilor Dan- 
zigului, sunt complect acaparate 
de propaganda nazistă, iar orașul 
Liber pare inundat de valul na- 
țicnal-soeialist.

Dintre listele opoziției, numai 
lista poloneză beneficiază de oare
care libertate de acțiune. Se pot 
vedea ici și colo câteva drapele 
poloneze, iar agenții polonezi pot 
într’o oarecare măsură să-și expri
me părerile cu glas tare. încolo, 
toate mijloacele de propagandă 
sunt exclusiv în mâna național- 
soeialiștilor.
SUCCESUL NAȚIONAL.

SOCIALIȘTILOR
DANZIG, 7 (Rador). — Alegerile 

s’au terminat fără incidente. Na- 
ți-onal-socialiștiî au înregistrat un 
mare succes. Rezultatele exacte vor 
fi cunoscute mâine dimineață.

D. Rausching a fugit
DANZIG, 7 (Rador). _ D. Rau- 

schning, fostul președintele al Se
natului Orașului Liber, și fost 
membru proeminent al partidului 
național-socialist, a fugit în străi
nătate.

Eri ziarele de opoziție au publi
cat o scrisoare a d-lui Rauschning. 
care atacă violent actuala condu
cere a partidului național-socialist.

presa național-socialistă consi
deră această scrisoare ca un act 
de înaltă trădare.

o..a..«.

Comemorarea luiHumboIdt 
în Germania

D. IOANIȚIU salută adunarea din 
partea d-lui Cr. Staicovici, președin

tele Camerei de comerț.
D prof. VASILESCU președintele 

blocului arată înfăptuirile comitetu
lui și exprimă o serie de deziderate 
în legătură cu exproprierile ce se 
proedează.

D. G. CARRARU arată acțiunea 
dusă de comercianții chiriași și în 
acest sens face apel la unire.

D. DANIEL CONSTANTIN E- 
SCU vorbește in numele negustori
lor din Piața de flori.

D, BUNEA arată Planul de siste
matizare dela 1921 față de cel din 
1934.

Expune condițiunile tehnice în ca
re s’ar putea înfăptui noul bulevard, 
arătând că în nici un oraș din lume 
nu sunt bulevarde mai largi pe & 

metri.
D. MANDY vorbește în numele 

Uniunii generale a funcționarilor 

particulari, arătând că va apăra cu 
îndârjire interesele celor 3000 func
ționari cari ar rămâne pe drumuri, 
prin această expropriere.

Se votează apoi următoarea

MOȚIUNE
Negustorii proprietari și chiriași, 

împreună cu. Blocul Proprietarilor 
supuși exproprierii pentru prelungi, 
rea bulevardului Brătianu, întrunin- 
ou-se astăzi 7 Aprilie a. c. pentru a 
se consfătuii, asupra chipului cum 
Municipiul București croește să facă 
această expropriere spre a înlătura 
pagubele, de care sunt amenințați a 
fi loviți, fac această propunere:

1) Pentru a nu se desființa cel 
mai însemnat negoț, ce s’a alcătuit 
de mai bine de o sută de ani în a- 
ceastă parte a Capitalei, este bine 
să se restrângă lărgirea de 50 metri 
din planul de sistematizare de astăzi 
la 26 metri, lărgime prevăzută în 
planul a'e sistematizare din anul

1921; fiindcă în această situație ma
joritatea imobilelor supuse dărâmă
rii voi rămâne în ființă, altele în 
loc să fie dărâmate în întregime vor 
fi dărâmate numai în parte, încât 
exproprierea va cere o cheltuială 
mai mică și nevoile circulației vor 
fi cu prisosință îndeplinite.

2) Exproprierea să se facă potri
vit constituției și legii de exproprie
re, adică prin justă și prealabilă pla
că, înlăturându-&e sistemul de mic
șorare a valorii imobilelor prin în
cheieri a'e procese-verbale de insa
lubritate, gonirea chiriașilor din 1- 
mobile, făcându-li-se greutăți cu au
torizarea de exercițiu al negoțului.

3) Exproprierea să Se facă pe a- 
numite părți din stradă, aducându-se 
la cunoștință, după ce hotărârea de 
expropriere a rămas definitivă și du
pă ce plata despăgubirii s’a făcut, 
dărâmarea cu șase luni înainte, încât 
proprietarii și chiriașii sâ nu fie 
surprinși și să-și poată pune la cale 
în liniște treburile, înlăturându-se 
sistemul de dărâmare întreruptă a 
imobilelor, care produce în chip ne
folositor goluri, murdărie și împiedi
că mult negoțul prăvăliilor vecine.

4) Părțile de teren rămase din ex
propriere, pe care se poate construi, 
să se vânză proprietarilor! expro- 
priați, fără nici o părtinire, cu ace
laș preț, pe care Municipiul Bucu
rești l-a plătit în expropriere.

5) Cu sentiment de adâncă recu
noștință și devotament punem ace
ste interese ale noastre, de care se 
leagă întreaga noastră existență, sub 
înalta Ocrotire a Majstății Sale Re
gelui, care a sprijinit întotdeauna 
munca, economia, așezământul pro- 
proprietății, aducător de ordine și 
liniște în scumpa noastră țară.

6) îndreptăm rugămintea noastră 
«i cu dragoste pentru așezămintele 
și d-lui prim ministru G. Tătărescu 
i tuturor oamenilor politici, patrioțl 

de ordine, economie și muncă să ne 
ajute pentru a nu fi nedreptățiți, iar 
aceste exproprieri să se facă în 
chip cât mai chibzuit.

întrunirea jontrilinabililor

H&târii-iiu sindicatului
constructorilor antreprenori

In adunarea generală ordinată a 
sindicatului constructorilor antrepre
nori din România, s’a votat urmă
toarea

MOȚIUNE
Sindicatul Constructorilor Antre

prenori din România, întrunindu-se, 
la sediul său din București bul. Mă
ria No. 28, în adunare generală or
dinară, luând în discuție ordinea de 
zi a acelei adunări, în acelaș timp 
analizând situația în general, a con
structorilor antreprenori luând act 
de dezideratele ridicate de aceștia, 
cere:

1) îndepărtarea neîntârziată a tu
turor constructorilor antreprenori 
supuși străini cari reprezintă un pro
cent de 40 la sută și cari concurează 
neloial constructorii români în nu
măr suficient a satisface nevoile ță
rii, dând loc totodată șomajului în> 
mijlocul acestora.

2) Legiferarea neîntârziată a pro
fesiunii de constructor, aceasta fiind 
atât în interesul constructorilor cât

și al tuturor cetățenilon ce aoo*  
struesc, prin crearea corpului COtut 
structorilor de lucrări publice li par
ticulare, în care să intre inginerii 
constructori, constructorii Cu școalt 
precum și cei cu drepturi câștigat«.

31 Ieltenirea materialelor de con
strucție pe de o parte, mărind nu
mărul șomeurilor, iar pe dealta de 
a nu se micșora veniturile Statului, 
atât -’a impozitele directe cât șl la 
ceie indirecte.

4) Să se mențină integrale scuti
rile de impozit acoraațe construcții
lor ce au beneficiat până acum de 
legea încurajerii construcțiilor.

. 6) Revenirea asupra dispoziții
lor luate la votarea bugetului de a 
nu se mai aloca nici o sumă pentru 
construcții la stat, județ sau conu> 
nă pe anul 1935—1936.

7) Să se revină asupra dlspozițlu- 
nilor luate de unele autorități de • 
efectua lucrări de construcție în re-( 
gie.

Caracterul unei întreprinderi,
de căî ferate

Conferința d-lui inginer Budeanu

BERLIN, 7 (Rador). — Presa 
germană consacră numeroase ar
ticole împlinirii a o sută de ani de 
la moartea ilustrului om de stat și 
om de litere prusian, Wilhelm von 
Humboldt, aniversare care va fi 
celebrată mâine cu toată amploa
rea de către Universitatea din Ber
lin. a] cărei creiator intelectual a 
fost marele savant.

Studenții delà Peliteehnicâ au depus eri jurământul

Sindicatul contribuabililor a ți
nut prima adunare publică. în 
sectorul de Verde, în sala Loco
motiva, sub președinția d-lui T. 
Dumitrașcu.

D-sa arată rostul cetățenesc ce 
îi are organizația, în interesul u- 
nor drepte așezări a impozitelor 
și taxelor de orice fel. Prin acțiu
nea pașnica a contribuabililor se 
urmărește taxarea celor mari cari 
se sustrag și degrevarea celor 
miei și apăsați. Va trebui să a- 
jungeia aci și chiar a impune în
trebuințarea banului uostru eu 
pricepere și cu cinste.

Ttvdrue să se pună capăt incu
riei și debandadei ce domnește în 
stabilirea veniturilor, a impozite
lor, a perceperii lor și în adrnuin
trarea contribuției cătățenești.

D. M. BOTEZ-KAUKAZ, indus 
triaș, vorbește, despre rolul nefast 
al politicei în toate chestiunile de 
ordin social.

D. 10AN TETZU protestează 
contra menținerii regimului im
pozabil ce se aplică proprietății, 
datorită căruia aceasta este scoa
să la mezat la tribunal. Locuința 
proprietarului nu mai poate fi im 
pusă la fel ca cea închiriată prin 
comparație, întrucât nu realizea
ză efectiv nimic. Menținerea cotei 
de 25 la sută pentru aplicarea art. 
13 L. C. D. este arbitrară și trebue 
redusă la 10 la sută.

Nu trebue ea statul să desfiin
țeze pe cei cari au contribuit o 
viață întreagă.

D. SAVU MUNTENESCU, pre
ședintele eomercianților din scet. 
de Verde aduce adeziunea organi
zației ce prezidează.

D-sa spune că dacă s’ar verifica 
rolurile tuturor conducătorilor a- 
cestei țări dela război încoace, 
s’ar vedea contribuția inexistentă 
a acestora la nevoile țării.

Aceștia nu au făcut altceva de
cât să ceară votul cetățeanului ea 
apoi să-l încarce de impozite.

D. N. CRACIUNESCU. arată 
starea nenorocită a celor ce din 
cauza crizei uu mai pot plăti 
impozite la fel cu acele de acum 
5 ani.

D. D. FULEA, secretarul gene-

ral al organizației, face un tablou 
comparativ între marile întreprin 
deri și cele mici și contribuția lor.

D. președinte închide seria .vor
bitorilor, cu rugămintea de a lua 
parte, în număr cât mai mare, toți 
contribuabilii, la .viitoarele în
truniri.

Un chelner se împușcă 
din imprudență

Chelnerul Panaii Petrache, de 
25 ani, din strada Drumul Serei 116, 
voind să-și scoată revolverul din 
buzunar, l-a scos cu țeava în sus.

Trăgaciul împiedecându-se în 
batistă, a făcut ca arma să ia foc. 
Glonteîe a nimerit pe chelner în par 
tea toracică stângă și eșind dea
supra umărului a pătruns în maxi
larul drept.

La auzul detunăturii, cei ai ca
sei i-au sărit în ajutor, transportân- 
du-I la spitalul de urgență.

*****•••••••• »..«

Accidentul de automobil 
dela Otopeni

Un auto-taxi ce venea cu viteză 
dinspre Ploești, pe șoseaua Oto
peni a călcat pe plugarul Stan Con
stantin, de 37 ani, din acea comu
nă.

Grav rănit, având fractura ante
brațului drept și o plagă adâncă Ia 
cap, plugarul a fots internat la spi
talul de Urgență.

întrunirea Asociației
generale a debitorilor

Ei’i s a ținut întrunirea debitori
lor, în sala Roxy. A prezidat d. 
Pavelescu Dimo.

Au vorbit d-nii: Pavelescu Di
mo, N. Crăciuncscu, IZ. 1. Costdscu, 
N. Stoica, Niculescu lunca, dr. A. 
Soiomon, dr. Ciobanii, av. loachi- 
novici, cerând realizarea ciinoscu- 
lelor deziderate.

D. ing. Const. Budeanu, profesor 
la școala politechnică din Bucu
rești, a ținut aseară la Societatea 
Politechnică, în cadrul inginerilor 
din secția „căi ferate”, o conferin
ță despre „caracterul unei între
prinderi de căi ferate”.

In numerosul auditor: d-nii prof. 
N. Vasilescu-Karpen, N. Tabaco- 
vicl, președintele consiliului de ad
ministrație c. f. r., Cezar Mereuță, 
directorul general, general Mihail 
Ionescu, prof. Const. Bușilă, A. Ful 
ga, prof. I. Ionescu, prof. Gli. Fiii» 
pescu, prof. Teodoreanu, Filitti, 
Bruckner, Macovei, Tudoran, Gr 
Sfratilescu, dr. Belciugăteanu, dr 
Floru, Reșovschi, Răileanu, Atana- 
siu, Apostolescu, etc.

După un cuvânt introductiv spus 
de d. Cezar Merență, președintele 
secției „căi ferate” din Societatea 
Politechnică, d. prof. Budeanu și-a 
desvoltat conferința sa subliniind 
rolul de deosebită importanță ce 
revine unei întreprinderi de cale 
ferată atât pe terenul apărărei na
ționale cât și pe acela al proinova- 
rei economiei naționale sau al pro
blemelor sociale de interes gene
ral.

A doua problemă ce se pune este 
în aceeași ordine de idei, care tre
bue să fie caracterul funcțional al 
unei întreprinderi de cale ferată. 
Privită în ansamblul ei cât și prin 
prisma condițiilor de exploatare, o 
întreprindere de cale ferată are un 
caracter industrial. E vorba de o 
industrie specială, care fabrică un 
produs special: traficul. Getsiunea 
unei astfel de întreprinderi trebue 
deci pusă în concordanță cu natura 
sa industrială. Situația aceasta e cu 
atât mai accentuată la noi, unde 
calea ferată arc înaintea sa un pro
gram vast de activitate și exansiu- 
ne, program ce trebue urmărit cu 
perseverență și pe bază continuă 
de studii technice, atât de amena
jare cât și de rentabilitate. Orice 
atingere s’ar aduce caracterului in
dustrial și technic unei întreprin
deri de cale ferată, nu poate de cât 
să stingherească condițiunile nor
male de funcționare a instituției și 
s)i o împedicc de ași îndeplini ro- 
hd.
Conferențiarul a produs o serie de 

tabele statistice di:i care se vede 
că Franța deține primul loc în ce 
privește lungimea de cm ferate pe 
cap de locuitor; 1'33 pentru 1 km. 
de calc ferata: vin apoi Germania 
cu 1165, Belgia ci: România,
după datele culese de d. prof. Bu
deanu, e reprezentații cu 64-1 locui
tori, fată de Iugoslavia cu 720 și 
Bulgaria cu 5’8.

Dar in iramea utilizărei maxime 
a caii ferate stă LHg:a, cu mi
lioane tone km. pe km. de linie;

< ^1 
Germania cu 890 milioane t felii 
Franța cu 830. România e reprezeg 
tată cu 400 milioane t. km., față dej 
Jugoslavia cu 320, Ungaria $1 Bul», 
garia cu 270 milioane t km. Cee^ 
ce însemnează că se face o exploah 
tare destul de mulțumitoare a căi
lor noastre ferate.

Intr’altă tabelă se vede că trafi-, 
cui pe căile noastre ferate este,'; 
an de an, în continuă creștere.

In ce privește exportul tărel 
noastre, e interesant să se știe, căi 
cu toată concurența automobilă? 
79,5 la sută se face prin intermediul' 
căii ferate.

D. prof. BudeanU șl-a terminat 
conferința relevând rodul covârși-, 
tor ce l-a avut în permanentă cor», 
pul technic ingineresc român în 
opera constructivă a României mo
derne în general și a administrației 
noastre de căi ferate în special.

................... .

Manifestația națională 
dela Giurgiu

Duminică dimineața, a avut loc 
sala ateneului român „Nicolae Bă' 
lănescu” continuarea ciclului de 
conferințe în țară întreprinse de 
organizația centrală a partidului 
țărănesc de sub președinția pr. V. 
G. Alexe.

Conferința a avut loc sub aus
piciile corporației naționale a pu
bliciștilor și intelectualilor creștini 
rnilitanți.

D. Trandafirescu-Nămăești, a 
prezentat publicului pe conferențiar 
iu numele corporației.

Ca si la București, PIoești, etc. 
Părintele V. G. Alexe, a desvoltat 
și la Giurgiu conferința sa despre 
„Redeșteptarea națională".

D-sa între altele spune:
O luptă hotărâtă trebue pornită 

de toți românii pentru a se îndrepta 

starea dc astăzi. NUMERUS VA- 
LACHICUS sau NUMERUS PRO- 
PORTIONALIS este un mijloc de 
re.mediu țn parte. Fără a renunța Ia 
formula noastă: NUMERUS NUL- 
LUS, vom sprijini cu hotărâre și 
sinceritate formula lui NUMERUS 
VALACHICUS.

Toți bărbații politici, cari în pre

zent se află în fruntea formațiunilor 
politice simt datori, peste orice con- 
siderațiuni personale și de politică 

de partid, să-și dea mâna pentru 
salvarea românismului. Țara îndure- 

raia face un călduros apel în acest 
se.T; și așteaptă cu Hgrigurare uni
rea loc intr’un mănunchi, pentru a o 
saGa. cu un cea$ mai de vreme, din 
primejdia ce o amenință. Români u- 
niți-vli; acesta este strigătul de du- 
st'Tiini.
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D. profesor N. Iorga la Iași
■

Declarațiile d-lui I. Mihaiache
Eri dimineață s’a ținut in sala „To- 

mis” din calea Călărașilor o întru
nire a organizației din Capitală a par
tidului națonal țărănesc, sub preșe
dinția d-lui N. Corodeanu, care arată 
însemnătatea alegerii parțiale dela 12 
Aprilie. m .

In același sens, cerând alegătorilor

să voteze pe d. Dem. Dobrescu, can
didatul național țărănesc, au mat vor
bit d-nii N. jMateescu, Cupeș, d-na 
Ella Negruți, avocat 1. Vlădescu, Al. 
R. Protopopescu, avocat Aurel Weiss 
și deputat Th. Iacobescu.

D. DEM. DOBRESCU arată deo-

sebirea dintre democrația național ță
rănistă și politica celorlalte partide.

Buna desvoltare a democrației, spu
ne d-sa. depinde de starea prosperă 
a țărănimii, preocupare de căpetenie 
a conducătorilor partidului pentru 
care d-sa candidează.

Discursul d-lui V. Madgearu
I

Contra sinecurismului e- 
conomic

Respectoși față de inițiativa in
dividuală și de meritele omului, 
vom încuraja industria particula
ră, în măsura în care însă ea 
lizează mărfurile naționale.

uti-

Discursul d-lui Madgearu
In politica economică a trebuit 

să organizăm rezistența și adap
tarea economiei noastre naționale 
la împrejurările complect schim
bate din cauza crizei economice. 
Ne-am străduit in această privință 
în toate direcțiunile. Am încercat, 
în 1930, o operă de valorificare a 
produselor agricole, urmărind prin 
aceasta să împiedicăm prăbușirea 
prețurilor produselor agricole 
interiorul țării.

guvernat țara în acel an, la 3 mi
liarde 100 milioane. Aceasta a i'ost 
prima dovadă a capacității lor.

Deficitele bugetare 
apoi au făcut și ei un gu- 
a dat Dumnezeu de l’au a- 
dela începutul și până 
anului neturburați de

In

crizei mon-

a putut fi 
în anul a-

grava

D. VIRGIL fMADGEARU spune 
că alegerea parțială dela București 
este un prilej fericit pentru confrunta
rea, în fața opiniei publice, a tuturor 
partidelor țării noastre, pentru con
fruntarea programelor lor, dar mat a- 
les pentru confruntarea atitudinelor; 
confruntarea atitudinelor și progra
melor din opoziție cu realizările dela 
guvern.

Partidul național-țărănesc, a venit 
întâia oară la cârma țării abia cu un 
an înainte de izbucnirea 
diale.

Programul nostru nu 
aplicat decât un an și
cela am avut de rezolvat 
problemă a stabilizării leului nos
tru, iar după un an programul 
nostru a fost răsturnat de situa
ția nouă creiată, nu numai la noi 
în țară, ci în toată lumea, de criza 
economică mondială, care a înce
put să-și arate efectele încă dela 
sfârșitul anului 1929.

Ceeace a fost mai greu decât a- 
ceasta, a fost fără îndoială sără
cirea progresivă a tuturor țărilor 
agrare ș’i deci și a țării noastre, ca 
urmare a 
prețurilor 
cum și a 
prime.
Realizările trecutei gu

vernări național-țărăniste
Am avut în primul rând, să lup

tăm pentru echilibrarea bugetului 
țării, pe care l-am găsit într’un 
deficit cronic, moștenind datorii 
de 18 miliarde, pe care a trebuit 
să le lichidăm în condițiuni excep
țional de grele. Când a trebuit să 
luăm măsuri pentru ca să ajungem 
la echilibrarea bugetului, am fost 
siliți să aducem Și noi o rețetă de 
noul impozite, alături de măsurile 
de cruțare pe care le-am luat.

D. VIRGIL MADGEARU

D. ION MIHALACHE

Vom prigoni industria parazi
tară, aceea care aduce cuele gata 
din străinătate și Ie pune doar o 
gămălie pentru ca să le vândă cu 
un preț întreit. Vom sparge trus
turile, iar acolo unde, fie necesi
tățile curente, ca industria de ar-

mament, fie necesitățile pe cari ni 
le impune autarhia străină, — 
dacă el nu cumpără marfa mea, 
nici eu nu-i mai iau marfa lui, — 
vom fi nevoiți să facem și noi o 
industrie de stat în măsura în 
care statul să aibe și mijloacele 
financiare și oamenii technici, 
căci nu voim să transformăm a- 
ceastă industrie de stat, — în nu
mele unui pseudo-naționalism —< 
într’o furnizoare de sinecurism e- 
conomic pe lângă sinecurismul po 
litic.

Prin urmare, în industrie vom 
avea sectorul particular armoni
zat cu interesul de stat și sectorul 
industriei de stat îu care statul va 
fi în măsură să producă. Iată 
concepția noastră economică.

înlocuirea Senatului
Suntem pentru desființarea Sena

tului și pentru înlocuirea acestuia cu 
un sfat al categoriilor de interese eco
nomice, pentru că Statul astăzi nu 
mai este numai o ficțiune abstractă 
de controlor al curentelor de opinie 
publică, de polițist, de financiar ș. a. 
m. d. ci statul este un element funda
mental economic și când se amestecă 
în economie, el trebuie ghidat de cei 
cari cunosc economia, adică de cate
goriile sociale interesate.

IAȘI, 7. — Astăzi dimineață a 
sosit in localitate d. prof. N. iorga 
fiind întâmpinat în gară de un grup 
numeros de studenți.

D. Iorga a asistat dimineață la 
serviciul religios dela mitropolie> 
apoi a vizitat monumentele istorice 
ale lașului.

La orele 6 d. a., d-sa a ținut s 
conferință în aula universității vor
bind despre refacerea lașului.

După conferință d-sa a luat parte 
adunarea comitetului pentru refa
cerea laștdui, cu care ocazie a fost 
proclamat președinte de onoare 
mitropolitul Nicodem al Moldovei.

Ce cuprinde memoriul francez
relativ la Înarmările Germaniei

pro

ye-

im-

Rostul orașelor

prăbușirel catastrofale a 
produselor agricole, pre- 
tuturor celorlalte materii Am lucrat apoi ca să apărăm e- 

conomia noastră națională și am 
introdus măsuri de restrângerea 
importului țării noastre, prin con- 
tingentare.

Noi am reușit cu contingentarea 
să păstrăm neatinsă moneda noas
tră națională; am reușit să împie
decăm micșorarea activului balan
ței noastre comerciale față de ce
lelalte țări. Am reușit în acela? 
timp să facem ca să nu se schimbe 
nivelul prețurilor interne și în 
cursul guvernării noastre, știți, 
numai că nu s’a scumpit, ci 
eftenit viața.

tot
nu
S’a

au

înarmarea țării
In 1929 am găsit țara complect 

dezarmată.
A venit atunci președintele 

nostru de consiliu din 1929—1930, 
d. Iuliu Maniu și a făcut un plan 
complect de înarmare a țării. S’au 
dat comenzi în străinătate, pentru 
că industrie națională de arma
ment nu aveam și totuși am dat 
comenzi și industriei românești, 
comenzi pe care le putea executa 
această industrie, așa de exemplu 
la industria de avioane, pe care 
chiar noi am pus-o la punct.

Ei bine, pentru că gloria parti
dului național-țărănesc și condu
cătorilor săi de atunci pentru a- 
eeastă acțiune de înarmare a ță
rii ar fi fost prea mare în compa
rație eu lăsarea armatei fără ar
me și munițiuni in timpul războ
iului cel mare și după război de 
către guvernul partidului liberal, 
n’au putut dormi liberalii până 
n’au născocit afacerea Skoda.

Afacerea Skoda s’a terminat as
tăzi, nu prin moțiunea de trimi
tere la Casație a doi dintre foștii 
miniștri, care n’au niciun fel de 
viuă ; ci prin încheerea, de către 
d. Tătărăscu, a noului contract de 
armament tot cu uzinele Skod.a 1

Contractul s’a încheiat păstrân- 
du-se tot materialul comandat de

s’a 
bun,

noi în aceeași formă, deși 
spus că materialul nu era 
preluându-se dela Skoda 20 bate
rii de tunuri care erau gata.

In ceeace privește prețurile, nu 
numai că nu s’au redus, dar față 
de prețurile de astăzi, care sunt 
cu 30—40 la sută mai scăzute de
cât cele de acum 5 ani când s’a 
încheiat contractul, scăderea de 
15 Vi % nu reprezintă nimic, 
ales că, noi n’am dat nicio 
ranție uzinelor Skoda, pe când li
beralii astăzi dau tot felul de ga
ranții, încât emit chiar și bonuri 
de tezaur în monetă străină, pă
gubind creditul nostru.
Ce au făcut liberalii la gu

vern
Dar, să-i .vedem pe liberali la 

guvern.
Au venit la guvern în 1933, în al 

5-lea an de criză economică, adică 
într’un moment în care în toate 
țările a început să se simtă o în
dreptare.

Au găsit un buget care trebuia 
6ă se încheie cu un deficit de 1 
miliard și jumătate, micșorând în 
modul acesta deficitul din anul 
precedent, deficitul guvernului 
Iorga-Argetoianu, care fusese a- 
proape de 4 miliarde și au mărit 
deficitul, numai în 5 luni cât au

Mai 
ga-

Dar 
get și 
plieat 
finele 
meni.

Au avut deficit anul trecut 
pentru anul viitor promit echili
brul bugetar, dar vor avea din 
nou deficit.

Nouile impozite
Dar ce impozite aduc liberalii î 

Aduc impozite pe consumație, 
care vor scumpi viața și mai mult 
decât astăzi, și în lunile cari vin, 
vom avea un nou val de scumpete 
de 25—30 la sută a vieții. Dar, în 
ceeace privește impozitele directe 
este interesant să .vedem cum 
cedează liberalii.

Au instituit un impozit pe 
niturile din clădirile noui.

Acelaș lucru l’au făcut cu
pozitelo pe venitul micilor contri 
buabili. Erau anumite ușurări pe 
care le obținusem noi, chiar la 
supracotă, în legea din anul tre
cut.

Aceste ușurări toate au dispă
rut și veți vedea acum, când se 
vor face nouile impuneri, cum a 
sporit rețeta de impozite pe care 
le vor plăti cetățenii mici și mij
locii din toată țara. Iată politica 
fiscală a liberalilor.
Politica economică a gu

vernului
Dar în politica economică? Aici au 

venit cu ideea să desființeze contin
gentarea importului și au trecut In a- 
ecastă chestiune dela un regim la al
tul, într’un an și jumătate, încât 
zăpăcit toată lumea comercială.

Toată lumea se întreba: dece nu se 
limpezește această chestiune? Târziu 
lumea s’a desmeticit și a aflat că li
beralii în această privință au o sin
gură politică: politica monopolurilor 
și a privilegiilor.

Astăzi liberalii caută o acoperire. 
Lansează in toate părțile iminența u- 
nut pericol de război.

Este adevărat că situațiunea inter- 
națicnală este destul de neliniștitoa
re, dar pericol de război nu exista. 
Este insă nevoe să se înarmeze țara 
aceasta. Liberalii contribuind și ei la 
înarmarea țării, nu fac decât să-și is
pășească un mare păcat, anume că au 
lăsat țara dezarmată și înainte și după 
război.

Partidul liberal. în această guver
nare, na ajuns numai la falimentul u- 
nei guvernări, ci a ajuns și la scaden
ța falimentului formal de guvernare 
perimată a liberalismului. Liberalii 
nu pot găsi astăzi soluțiuni pentru în- 
ateutarea sîb'ațiunei țări. Ei bâjbâie 
tn întuneric.
Campania de răsturnare

Alegerea aceasta parțială a fost pri
ma zi a socotelilor, dar ziua mare a 
socotelilor sosește în curând. Parti
dul nostru și-a închegat rândurile, și-a 
unificat sufletele, și-a dat programul 
său. Congresul convocat peste câte
va săptămâni va da ultima sancțiune 
și va hotărî și pornirea luptei de 
răsturnare împotriva acestui guvern.

Orașele sunt centre de schimb șl 
de lumină. Sunt centre de schimb de 
mărfuri, de schimb dc servicii. Intr’o 
țară cu SQ la sută populație paupe
rizată, ce să schimbe otășeanul dacă 
nu-i cumpără nimeni marfa? Numai cu 
o țărănime bogată, numai acolo se 
pune marfa in mișcare, numai astfel 
centrele de schimb se desvoltă. Dova
dă sunt orașele din Basarabia care 
din cauza crizei economice _  și noi
știm că Basarabia este un ținut emi
namente agricol și din această cauză 
a suferit mai mult de criză, —■ orașele 
acestea s’au ruinat. In anii de belșug, 
când țăranul are produse bune, negu
storii știu că și lor le merg afacerile. 
Modificarea Constituției

Când am vorbit eu pentru prima 
dată de acest lucru, acum 1 an șl ju
mătate, toate partidele s’au ridicat 
împotrivă și acum ne fac supralicita
tul La noi este logic,. Statul național 
țărănesc presupune o serie de refor
me. Multe din ele se pot executa tme 
diat, în actualul cadru constituțional, 
dar altele nu se pot face și atunci, 
în măsura în care corpul se desvoltă, 
noi înțelegem, înlocuirea hainei vechi 
cu haină potrivită noului corp.

Dar noi nu ne putem juca de-a Con 
stituția. Constituția înseamnă contract 
între suveran și țară, în care se sta
bilește țării drepturile sau prerogati
vele sale și suveranului drepturile sau 
prerogativele lui. Suveranul este o 
persoană juridică și este ușor să știm 
ce vrea, în momentul când s’ar pune

problema Constituțiunei. Dar țara un
de o căutăm? In partidul d-lui Goga? 
Nu se vede la nici o alegere. La Ave- 
rescu și la George Brătianu? Ici, co
lea câte unul zice ,,prezent” ca să se 
știe că mai este de sămânță! In par
tidul d-lui Brătianu?

De aceia partidul național-țărnesc 
nu va tolera ca improvizați politici, 
ca un guvern care s’a uzat complect 
și care și-a călcat cuvântul peste tot 
să îndrăsnească să impună astăzi țării.

Numerus Valahicus'. Nu ne vom 
impresiona nici de acesta, pentrucă 
cred că d. Vaida-Voevod, însuși cu 
mintea lui glumește, știe că aprinde 
un foc pe care el singur nu-și dă sea
ma că îl va putea stinge. El insuși 
nu poate crede că Numerus Valahl- 
cus a ajuns mare patriot român, ci cu 
instinctul său național. La bătrânețe, 
când se încurcă oamenii in formule, 
este semn rău. Cred că această for
mulă nu este constructivă. 1

Eu socotesc, domnilor» că țără
nimea aceasta și națiunea roma- 
neascăau drept și in școală, și in 
viața economică, la un tratament 
mai bun, la o favoare din partea 
statului, pentru a recupera ceeace 
împrejurările vitrege l-au făcut 
să piardă. Cred că ar fi cea mai 
păcătoasă politică de stat, ca sta
tul nostru să închidă ochii la ex
periența altor state, care au prac
ticat o anumită politică în țara 
Lor și praful s’a ales de împărăția 
lor.

întrunirea a luat sfârșit la orele 
2 după amiază.

PARIS, 7 (Rador). — La minis
terul afacerilor străine se lucrea
ză actualmente la redactarea me
moriului prin care se argumentea
ză cererea franceză de întrunire a 
Consiliului Societății Națiunilor în 
sesiune extraordinară, în urma re- 
înarmărilor Germaniei. Se mai 
pregătește de asemenea proectul 
de rezoluție care va fi propus 
Consiliului la Geneva. Guvernul va 
fixa forma definitivă a acestor 
două note la întrunirea sa de 
Marți.

Memoriul desvoltă pe 12 pagini 
dactilografiate protestul trimes gu
vernului Reichului la 20 Martie, în 
urma reînființării de către Fuehrer 
a serviciului militar obligator. Se 
insistă asupra faptului că guver
nul german a luat această hotărâre 
după declarația franco-engleză din 
3 Februarie, care urmărea aduce
rea Reichului la legalitate, și în a- 
junul vizitei lui sir John Simon la 
Berlin, aducând Germaniei propu
neri deosebit de conciliante și fa
vorabile.

Textul constată că Germania 
poartă deci vina neliniștei interna
ționale actuale și reclamă cu stă
ruință dela Consiliuli Societății Na
țiunilor condamnarea morală a i- 
nițiativelor unilaterale germane

luate prin sfidarea tratatelor în vi
goare.

Rezoluția pe care guvernul fran
cez o va prezenta Consiliului se 
pare că cere pe lângă condamna
rea morală și alte măsuri mai po
zitive.

Cum textul celor două documen
te nu este încă definitiv fixat se 
poate că în consiliul de miniștri 
de Marți să se facă unele modifi
cări. Textul rezoluției mai poate 
suferi schimbări și în întrevederile 
din Stresa, pentru ca rezoluția să 
poată fi prezentată ca un proect 
comun al celor trei puteri.

★
PARIS, 7 (Rador). — In consiliul 

de miniștri, care se va ține Marți, 
se vor examina chestiunile cari vor 
face obiectul conferinței dela Stre
sa, precum și al reuniunei consi
liului Societății Națiunilor.

Uragan 
pe valea Mississiț.ului

NEW-YORK, 7 (Rador). _ Un 
uragan teribil s’a abătut 
văii fluviului Mississipi, făcând 
pagube enorme.

Zece persoane au fost 
în aeidentele pricinuite de yiolen 
ța furtunii.

asupra

omorîtc

Declarațiile d-lui Mihaiache
• După ce arată asistenții motivele 
pentru care trebuește să voteze la 12 
Aprilie pe candidatul național-țără-. 
nesc _  d. Dem. I. Dobrescu. — d.
Ion Mihaiache spune:

Moartea liberalismului
Ne propunem să dăm poporului ro

mânesc și țării românești o formă mo
dernă de stat politic, construit după 
un plan arhitectonic, care să nu în
semne imitația celor din străinătate, 
care să fie construit din materialul 
viu pe care-1 are țara aici, potrivit 
structurei ei economice specifice, po
trivit structurei ei sociale, dar care 
să intre și în armonia generală a for
melor de Stat modern. Fiindcă trebue 
să ne deprindem dela mic și până la 
mare de jos și până sus cu această i- 
dee fundamentală: Statul liberal a pie 
•:it, orice încercare de păstrare a sta
telor liberale este inutilă.

Iată de curând Germania, Italia, 
Belgia, care au adoptat planul socia
list. D'e curând am citit că ministrul 
agficulturei din Anglia, țara liberalis
mului, a propus un fel de corporatism 
economic sui generis, care nu este tot 
una cu cel italian, dar este o colabo
rare a marilor industrii.

S’a ivit un fapt nou: părăsirea li- 
[beralismului și lumea trebue să caute 
forme noui.

Statul nou, românesc
Noi trebue să costruim cu mijloa

cele noastre proprii. Numai leneșii și 
neputincioșii renunță la concepția pro 
prie și la studierea materialului pro
priu. Vedem ațâți ișii în țara noastră, 
cari au dus la bancrută întreprinde
rile lor politice și acum li s’a năzărit 
că dacă au dus la bancrută pe ace
stea, pe cea mare, adică țara, o pot 
duce la salvare. Unii vor să imite ce 
este în Germania, alții vor să imite 
ce este în Italia, alții vor să imite ce 
este în Rusia și așa mai departe.

Partidul național-țărănesc are cu
rajul să spună: noi nu putem să imi
tăm dela alții, ci trebue să construim 
cu cărămida noastră națională.

Care este concepția noastră? In ma
terie politică, este colaborarea indivi
zilor cu Statul, prin regimul parla
mentar care respectă libertățile cetă
țenești, care respectă curentele de o- 
pinie publică, - care dă guverne con
trolabile de opinia publică.

Țăranul este tot el și muncitor șl 
patron, și nu poți aici să desparți ju
mătate la dreapta patron și jumătate 
la stânga muncitor. La noi nu se 
poate corporaiiza, ci se poate coope
ratiza. Se' poate cooperatiza In pro- 
ducțiune, în vânzare, în aprovizto- 
nare, se poate cooperatiza în educație.

Și aici este operă mare de făcut. As
tăzi este și interesul țăranilor și al o- 
rășenilor să nu fie o producțiune de
generată. Pentru aceasta se cere alt a- 
parat sufletesc al țăranului decât 
înainte, se cere altă școală, nu școala 
abstractă, ci școală in mijlocul satelor.

Va trebui, prin urmare, ca această 
stare trupească a omului pe care se 
reazimă zidirea statului să fie însă
nătoșită și refăcută, pentru a reda 
vlaga națională.

La noi, spre deosebire de Rusia, nu 
voim să înlocuim inițiativa particula
ră nici la sate, nici la orașe. Iniția
tiva și individualitatea omului rămân 
factori constanți de progres și de ci- 
vlzațle. Va trebui nu să atrofiem 
virtuțile născute ale cetățeanului, ci 
prin educație, prin școli, să Ie ascu
țirii și să vedem în meritul individual 
o pârghe puternică de progres. Să nu 
dăm frâu liber lăcomiei celui prea 
puternic împotriva celui slab. Aici Sta 
tul să vină cu un plan general de an
samblu. Să se tragă un cerc și să se 
spună: aici mișcă-te cât vrei, dar din
colo n’ai voe să treci. Căci vii In 
conflict cu alte interese. jMie îmi tre
bue o colaborare a tuturor claselor 
Statului.

La Iași s’a inițiat formarea 
unui front naționalist

Spre o apropiere Vaida—Cuxa ?
IAȘI, 7. — Foștii conducători ai 

studențimii din Iași și cei sosiți 
cu prilejul conferinței d-lui Vaida, 
au ținut astăzi o importantă con
sfătuire premergătoare congresului 
ce va avea loc la București la 21 
și 22 Aprilie.

S’a discutat asupra modalități
lor unei apropieri între organiza
țiile d-lor Cuza și Vaida.

Foștii conducători s’au declarat 
de acord, cu condiția să se ceară 
d-lui Vaida respectarea dezidera
telor, așa cum au fost formulate Ia 
începutul mișcărilor studențești din 
1922 și înlăturarea din organizație 
a tuturor celor comBroniisi sau în
scriși de dată recentă.

Astăseară 
conducători 
tinuat.

La orele 
conducători
verbal prin care hotărăsc:

1) Nu Poate fi vorba de luarea în 
discuție a adeziunii ia o nouă miș
care politică, dacă aceasta nu cu
prinde în programul ei, un minimum 
de revendicări naționaliste cu 
se garanții de realizare,

2) In cazul când se va ivi 
litatea înfăptuirii unui front
nalist, foștii conducători și militanții 
studențimii dela 1922 până azi își iau 
angajamentul să militeze pentru a 
determina organizațiile din cari fac 
parte, să colaboreze în vederea ace
stui lucru.

3) Se impune ca un imperativ cate
goric al vremii de azi, o strânsă uni
re între toți reprezentanții generații
lor studențești pentru înfăptuirea i- 
dealului naționalist creștin, care ne 
însuflețește dela 1922 încoace. Noi 
foștii conducători suntem conștiențt 
că prin solidaritatea noastră constt-

tuim o forță caie să constitue tăria 
organizațiilor naționaliste în cadrul 
căreia milităm sau vom milita.

A. M. Fr.

D. Vaida a plecat 
la Chișinău

IAȘI. 7. — Astăzi dimineață 
ora 8 d. Vaida Voevod a pecat
Chișinău, unde va ține mâine o 
conferință.

la 
la

Londra, 7. (Rador). — 7 
„News Chronicle” publică un articol 
în care arată că Germania dispune 
actualmente de cinci arme formida
bile, inventate în ultimii ani de teh
nicienii militari germani:

1. Un glonte special care 
pătrunde prin orice obsta
col. El a fost inventat de 
tehnicianul Max Erlich ca
re Fa numit „halgar ultra” 
Experiențele au arătat că 
glontele pătrunde cu ușu
rință prințr’o cuirasă de 
oțel de un metru și două
zeci. Arsenalele germane 
fabrică câte 480.000 din a- 
ceste gloanțe pe zi.

2. Un tun rotativ sistem 
Krupp care poate să tri- 
mata o mâe de proiectile 
pe minut. Reichui are în 
lucru 2000 de tunuri de a» 
cest fel.

3. O rachetă stratosfera- 
că care încărcată cu ex
plozibile și gaze asfixian
te puternice, poate fi con
dusă dela distanță pe o 
rază de 320 km.

4. O rază invizibilă „z’’, a 
cărei formulă este păstra
tă cu extraordinară grijă. 
Raza „z” poate produce to
pirea tunurilor, explozii 
motoarelor de avion și au
tomobil, pulverizarea pos
turilor de telegrafie fără 
fir, deraierea locomotive
lor și prăbușirea poduri
lor.

5. O mitralieră ușoară de 
numai 10 kgr. și care tra
ge 600 de lovituri pe mi-

Ziarul nut. Un model mai greu al 
aceleiași mitraliere, mon
tat pe automobil, poate 
trage până la 1400 lovituri 
pe minut.

Inaugurarea 
„Casei ziariștilor" 

ia Belgrad 
BELGRAD, 7 (Rador). — In pre

zența unui trimis special al Regelui 
Petru al II-lea, a d-lui Jevtici, a 
membrilor guvernului, a corpului di
plomatic și a urnii mare număr de 
demnitari și ziariști străini și iugo
slavi, a fost inaugurată astăzi la Bel
grad Casa Ziariștilor, \

După
rastasul 
răsboiu, 
sociație'i 
cuvântare în care a salutat Pe invi
tați.

Apoi asistența a vizitat Casa Zia
riștilor, care este unul din cele mai 
moderne imobile din Belgrad.

ceremonia religioasă și pa- 
pentru ziariștii căzuți în 
d. Kuzmici, președintele A- 
ziariștilor, a rostit o scurtă

Știri politice
Comemorarea morții 

Regelui Alexandru

consfătuirile foștilor 
ai studențimii au con-

12 noaptea, toți foștii 
au încheiat un proces

serios*

posibi- 
națio.

Nenorocire la o cursă
ee automobile

Patru dintre răniți au suferit i- 
inediat intervenții chirurgicale, am- 
putându-li-se câte un picior.

încetând din viată unul dintre ră
niți, numărul tnorților s’a ridicat la 
trei. Alti trei răniți sunt în stare 
atât de gravă, încât e aproape si
gur că vor muri peste noapte.

Numărul total al rănitilor este de 
22.

Concurentul Cattaneo, care a pro 
vocat nenorocirea, a scăpat nea
tins, deoarece a sărit din mașină 
imediat după ce frânase.

de 
cu 
Ia

PARIS, 7 (Rador). — O mare ne
norocire s’a întâmplat astăzi la curs 

ele de automobile dela Chateau 
Thierry.

In timp ce se disputa cursa 
coastă pe distanța de un klm., 
plecarea de pe Ioc și cu oprire
la punctul de sosire, concurentul 
Cattaneo a frânat total la distantă 
de 100 metri pe punctul de sosire.

Alavina s’a învârtit pe loc și apoi 
a intrat in mulțimea spectatorilor. 
Două persoane au fost omorâte pe 
loc, șease au fost rănite foarte grav 
iar alte zece mai ușor.

Implinindu-se șase luni dela ori
bilul asasinat comis la Marsilia îm
potriva Regelui Alexandru Unifi
catorul și a lui Louis Barthou, mi
niștrii de externe ai Statelor Micii 
înțelegeri și ai Înțelegerii Balcani
ce ,au adresat guvernelor din Bel
grad și din Paris condoleanțele lor.

Deasemeni între Belgrad și Pa*  
ris a avut loc un schimb de tele
grame de condoleanțe. Presa Sta
telor aliate și amice, lovite prin o- 
diosul atentat, consacră ample ar
ticole acestei triste comemorări.

Retransmiterea
discursului M.S. Regelui

Eri la „Ora Satului”, „Soc. de 
Radio-difuziune” a retransmis dis
cursul ținut de M. S. Regele Sâm
bătă seara în cadrul conferințelor 
administrative, discurs care fusese 
imprimat pe discuri.

O de misie
ce face senzație la Iași

Sau ciocnit doua trenuri
automotoare

COPENHAGA, 7 (Rador). Un 
grav accident de cale ferată s’a 
produs azi dimineață în partea su
dică a a insulei Fuenen.

Două trenuri automotoare s’au

ciocnit în gara Ringe.
Mecanicul unuia din trenuri a 

fost omorât pe loc.
Vreo douăzeci de călători din 

ambele trenuri au fost răniți grav

IAȘI, 7. — Face mare senzație 
în cercurile politice locale demisia 
din organizația averescană a d-lui 
Nicu Petrea, fost primar al lașului.

Este semnificativ faptul că d. Pe- 
trea a participat Ia banchetul ce s’a 
dat in onoarea d-lui Vaida și se dă 
ca sigură înscrierea d-sale în or 
ganlzația valdistă.
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